

CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

El sensacional folletín del Astillero

Continúan los comentarios de prensa.-La vida del falso Montoro.-Declaraciones del Montoro auténtico.-Lo sucedido, parece un capítulo inédito del Gil Blas.

Para «El Diario Montañés».

Nuestro estimado colega *El Diario Montañés* incurre en un error al afirmar que nosotros hemos querido imponer nuestro criterio y nuestras apreciaciones a los demás periódicos. ¡Nada más lejos de ello! Nosotros vamos por nuestro camino sin ocuparnos de los demás. Ahora que tuvimos que dar a un amigo una explicación de lo que los demás habían o no hacían, y la dimos con arreglo a nuestro criterio. Y *El Diario Montañés*, en el suelto que nos dedica, viene a probar que tuvimos razón.

Problema al canto: en un pueblo de Santander se descubre un embrollo que *El Diario*, si se siente sincero, tendrá que reconocer que no carece de interés periodístico. Un individuo que en el Astillero vive y trabaja, averigua de pronto que su mujer, que no se casó nunca, figura como casada desde hace seis años y que su esposa y que lleva su nombre, no le ha visto nunca. Pues bien; esta información que lanza a la publicidad un distinguido compañero madrileño, no le ha parecido a *El Diario* la atención de una línea, esa línea que se dedica al varracho que maltrata a su esposa. ¿Por qué ese silencio? Si el hecho novelesco hubiera descubierto en Burgos, poníamos por ciudad no montañesa, la no-

ticia se la hubiesen comunicado a *El Diario* por teléfono y habría dado cuenta de ella. Otras menos interesantes nutren a menudo su información. Pero como pasó en Santander, y fué un compañero de la localidad quien tuvo alguna parte en su descubrimiento, *El Diario* se calla. ¿No es imitar la pose del gallo de Rostand?

Ahora, para justificar el gesto, se empeña en decir que la información novelesca ha quedado convertida "en un insignificante gazapo". Admitamos lo de gazapo; pero, en cambio, reconozca *El Diario* que al tal gazapo no le han faltado buenas escopetas. Porque no son sólo *Heraldo de Madrid* y *LA VOZ DE CANTABRIA* los periódicos que dan aire a este asunto, como un poco ligeramente dice nuestro colega. En Madrid, además del *Heraldo*, es *El Liberal*, que narra las aventuras de Montoro extensamente y con grandes titulares. Y en provincias, la mayoría de la Prensa recoge y comenta estas informaciones, destacándolas sobre todas las demás.

Al azar, cogemos del montón de periódicos del cambio ejemplares correspondientes a distintos pueblos. Aquí está un periódico tan importante como *La Voz de Aragón*. Hay una información a tres columnas, con estos títulos: *Un suceso folletinesco.—Vida y andanzas de Arcadio Bou, el aventurero que se volvió*

a casar suplantando la personalidad de un exteniente de Artillería. Sus padres residen en Utrillas. Mientras permaneció en la Legión sostuvo relaciones a la vez con más de veinticinco madrinas de guerra. Su primera mujer reside en Barcelona. El rotativo aragonés encabeza su información con estas líneas que contrastan, ciertamente, con el poco interés que el asunto merece a *El Diario*:

"Un reportaje sensacional.—Otro don Juan.—Manuel Chaves Nogales, el inquieto y sagaz periodista, redactor-jefe de *Heraldo de Madrid*, viene presentándonos, desde las columnas de este diario —espiritualmente joven y barroco hasta su entraña—, un reportaje pleno de sugestión e interés, que hace recordar intensamente las narraciones folletinescas de Carolina Invernizio; esas narraciones aventureras y emocionantes que se leen en el seno familiar, para matar las noches invernales, tan largas como abrumadoras.

El reportaje de Chaves—cinematográfico, real, palpitante—tiene el milagro de un protagonista que es nada menos que todo un Don Juan de la picaresca: arrogante, sinvergüenza, engañador, carne de presidio y anhelo de libertad, para gozar de vivir...

Tirso de Molina sonreiría satisfecho al toparse con él en toda su manera de ser. Este hombre ha sido procesado por to-

das las canalladas imaginables. A fuerza de serle familiar la cárcel, tiene el desenfado de llamarse funcionario del Estado. Unas veces está en la calle porque lo han sacado, como a tomar el sol, y otras porque no ha tenido la suficiente paciencia para esperar a que lo sacaran. Siempre que puede elude el castigo como una anguila avisada el cebo. Y cambia de nombre como el camaleón de color, con la sola diferencia de que éste no los mancha.

El lector de Lombroso encuentra la etopeya de este tipo entre los seres nacidos para burlarse de todos los principios éticos e ideales humanos. En ellos toda la fuerza noble de la didáctica se estrella fatalmente.

Arcadio Bou es el alma del sugestivo folletín de Chaves Nogales y el caso ejemplar de picaresca clásica.

El periodista se esfuerza en desentrañar el misterio de su vida, para mayor diversión del lector, y mientras va contando sus hazañas, siluetea ágilmente la figura.

Nosotros, que apenas nos llamamos Pedro, vamos a unirnos, por un momento, al admirado Chaves, para narrar algo nuevo de la vida y andanzas de Arcadio Bou."

Sigamos hojeando periódicos: *El Noroeste*, de Gijón, publica su información a dos columnas y la titula: *De un su-*



Las lindas señoritas Teresa Liencres y Rosario Maier, dos de las más notables raquetistas de las inscriptas para los campeonatos organizados por la aristocrática Sociedad santanderina.—Un detalle del campo. (Fotos Alejandro.)

ceso de folletín. El que se casó utilizando el nombre de un amigo.

El Carbayón, de Oviedo: a dos columnas también. Títulos: *El pequeño llo de Montoro y su doble. Interesantes detalles de la vida aventurera del suplantador.*

El Diario Palentino: a tres columnas. Títulos: *Desde León. Un exoficial de Artillería que vivía como humilde trabajador en Santander, se entera de que hace seis meses está casado con una señorita de Valladolid.*

Diario Regional, de Valladolid: a dos columnas. Títulos: *De la vida trapisonda. Las andanzas de José Antonio Montoro y del suplantador de su persona. Arcadio Bou o Rodrigo Díaz de Vivar. El Montoro auténtico y el supuesto en León. Desde el 4 de este mes, el Arcadio Bou, el supuesto Montoro, desapareció de aquella capital en motocicleta.*

Y así seguiríamos dando referencias de informaciones si dispusiésemos del espacio del Times.

Se ve, pues, cuánta razón tiene El Diario para decir que "a un lado quedan LA VOZ DE CANTABRIA y el Heraldo y a otro los demás diarios que no han recogido esa información; es decir, el resto de la Prensa española." Pues la misma razón que en esto, lleva el estimado colega en todo lo demás que dice.

Y liquidada esta pequeña cuenta, cada uno con su tema. El, a callar las noticias, y nosotros, a darlas. Porque nuestra insensatez llega hasta eso.

PICK.

La vida novelesca de Arcadio Bou, el Montoro «ful».

La Voz de Aragón publica la siguiente información acerca de Arcadio Bou, el suplantador de la personalidad de José Antonio Montoro:

EL CABALLERO DESCONOCIDO

Ayer, por la tarde, se presentó en nuestra redacción un caballero desconocido, de buen porte y correctos modales.

En pocas palabras nos explicó el objeto de su visita: deseaba, sencillamente, ofrecernos algunos detalles interesantes relacionados con la vida y andanzas de Arcadio Bou—también conocido por Rodrigo Díaz de Vivar y José Antonio Montoro—el aventurero que se casó con una distinguida señorita de Valladolid, suplantando la personalidad de un ex-teniente de Artillería.

Se prestaba a servirnos de informador por cariño al periódico y con la condición de que no había de interesarnos lo más mínimo su personalidad.

Después comenzó su relato, sencillamente; a lo que había lanzado diez palabras, hizo la primera pausa para fumar.

Cuando al caballero desconocido le pareció que nos había contado lo suficiente, se levantó silencioso, nos estrechó friamente la mano y desapareció.

Albergamos la idea de que nos dijo que volvería otro día, a la misma hora y al mismo minuto.

QUIEN ES ARCADIO BOU.—LOS PRIMEROS AÑOS DE AVENTURAS

Nuestro amable comunicante empezó por desentrañarnos la incógnita de la verdadera personalidad del aventurero Arcadio Bou, que ahora frisaré en los treinta años.

Este es natural de Barcelona, e hijo único de Arcadio Bou, de Alberique (Valencia). Del nombre de la madre no pudo recordar, pero sí que es de Valdeconejos, partido de Montalbán.

Actualmente reside el matrimonio en Utrillas, donde el marido se halla empleado en las minas.

Desde muy joven, Arcadio sintió afición por la vida aventurera, poniéndose en relaciones con toda clase de pícaros y gente del hampa. Entonces su familia parece ser que residía en Barcelona.

Después de sufrir condenas y arrestos por infinidad de granujadas, ingresó, como voluntario, en un regimiento de Artillería de la ciudad condal, donde también fueron sonadas sus andanzas.

Una vez cumplido el servicio militar, se dedicó a viajante, a la par que realizaba todas las estafas que podía.

UNA BELLA JOVEN DE ALCAÑIZ. SU PRIMER MATRIMONIO

Por aquel entonces conoció Arcadio Bou a una joven de singular belleza, llamada Eloísa N. Luengo, de diecisiete años, natural de Alcañiz, que se hallaba sirviendo en Barcelona.

Sostuvo relaciones con ella unos dos

o tres meses, al cabo de los cuales contrajeron matrimonio.

Arcadio vivió con su primera mujer seis meses, desapareciendo después. La joven Eloísa, hacendosa y de buenas costumbres, fué, durante ese tiempo, una verdadera mártir. Llegó a conocer perfectamente el fondo rufanesco de su esposo y la conducta irregular que observaba, perdiéndole todo el cariño que le inspiró al principio de sus relaciones.

Al poco tiempo de la desaparición de su esposo, Eloísa se trasladó a Utrillas, con objeto de reunirse con sus padres políticos.

En la actualidad, nuevamente se encuentra sirviendo en Barcelona.

ACUSADO DE VIOLACION.—HUIDA Y REFUGIO EN EL TERCIO

Esta desaparición de Arcadio tuvo un motivo bien repugnante.

El aventurero, acusado de la violación de una joven, ingresó en la cárcel, de la que salió, provisionalmente, bajo fianza.

Entonces huyó de Barcelona, ingresando en el Tercio.

Desde este momento comienza a vivir el personaje de Rodrigo Díaz de Vivar, legionario joven y arrogante, con tanta facha de «conquistador» como el propio Cid Campeador.

MADRINAS DE GUERRA.—¿ES SU SEGUNDA MUJER UNA DE ESTAS?

Los soldados españoles que luchaban en Marruecos comenzaron a tener el motivo consolador y sentimental de una madrina de guerra, dulce nombre evocador de afectos desinteresados y nobles.

¿Quién no recuerda una amable historia de amor, en que la madrina de guerra se transformó, como por arte de magia, en madre de hogar?

El legionario Rodrigo Díaz de Vivar comenzó a escribir cartas apasionadas a muchas mujeres; en las epístolas—largas y exhalando un perfume enloquecedor de aventuras—vibraba el soplo genial de Luzbel.

Y sostuvo relaciones, a la vez, con más de veinticinco madrinas, que soñaban contemplando su efigie de galán, interesante, atractiva, sugeridora.

No puede ser esa infortunada señorita de Valladolid una de aquellas madrinas de guerra?

¡Qué interesante si hablaran todas las que sostuvieron relaciones con el legionario Rodrigo Díaz de Vivar!

OTRO CONCEPTO DEL DONJUÁNISMO

Nuestro desconocido informador nos hizo resaltar notablemente el aspecto donjuanesco de Arcadio Bou.

Sabe escribir unas cartas a las mujeres—nos decía—maravillosas, incomparables; imposible que ningún literato sepa animarlas con la sugestión arrolladora y obsesionante que exhalan. Además, su figura, su voz, sus maneras de decir...

Es un Don Juan; pero diferente de todos. Las mujeres que enloquece, le odian poco después, por... sinvergüenza.

Arcadio es un epamorado de la aventura picaresca y sinuosa; fuera de esto, no siente interés por nada. Las mujeres significan para él un motivo más de engaño, de «chantaje». Tanto le importa que lo amen con locura como que le odien ferocemente. Lo esencial es triunfar de la aventura y continuar su vida de andanzas, en la que no caben propósitos de enmienda, ni ideales nobles.

Una interviu de Chaves Nogales con el señor Sáenz de Buruaga.

«Heraldo de Madrid» publica en su número de ayer una interviu celebrada por Chaves Nogales con el distinguido letrado de Astillero, don Julio Sáenz de Buruaga, que fué quien aconsejó profesionalmente a José Antonio Montoro, al descubrir éste la suplantación de su personalidad.

Dicha interviu es interesantísima, y si no la reproducimos es por falta de espacio.

Declaraciones de Montoro. EN LA CALLE DE TARIFA, NUMERO 1

En el número de «La Democracia», de León, llegado ayer a Santander, figura una interviu celebrada por uno de sus redactores con José Antonio Montoro. El redactor lo encuentra en el mismo domicilio de su suplantador, en la calle de Tarifa, número 1. Dice el redactor de «La Democracia» que,

por hermanos, pues como ya ayer dijimos nosotros, el Montoro verdadero y el falso han vivido juntos por espacio de veintinueve días, desde que el verdadero llegó a la capital leonesa desde Santander para poner en claro su situación.

NI OFICIAL DE ARTILLERIA, NI HERIDO GRAVEMENTE CUANDO SIRVIO EN EL TERCIO, NI...

Y copiamos del colega de León: «Desmintió José Antonio Montoro que hubiese sido oficial de Artillería, aunque sí es cierto que prestó servicio en el 5.º ligero, de guarnición en Valencia en aquella fecha. Desmintió también que su padre hubiese sido asesinado, ni que sirviendo en el Tercio, en el que estuvo desde 1922 a 1926, resultase gravísimamente herido. Igualmente desmintió que el falso Montoro le hubiera robado la documentación para contraer matrimonio con la que se casó en Valladolid. Y en plan de desmentir, negó que hubiese herido con un espadaín a ninguna aventurera ni que hubiese emigrado a Francia.

ARCADIO BOU, EL DINERO DE SUS MADRINAS DE GUERRA Y SU DESERCIÓN PARA CASARSE

En cambio nos manifestó que, efectivamente, se llamaba José Antonio Montoro y que el suplantador de su nombre era el Arcadio Bou, que aquí ejercía, entre otras, la profesión de practicante, añadiendo que en su misma bandera del Tercio luchaba un muchacho catalán que, con el pomposo nombre de «Rodrigo Díaz de Vivar», ocultaba el suyo verdadero, que es el Arcadio Bou, quien llegó a intimar algo con él durante los tres meses que vivieron y lucharon juntos, teniendo una para otro determinadas confidencias, las más de ellas para comentar las relaciones que «Rodrigo Díaz de Vivar» sostenía con su madrina de guerra, una señorita de Valladolid, con la que después se casó.

Arcadio Bou vió que en el Tercio no se llegaba fácilmente a conquistar el título de «Cid Campeador», que anticipadamente se había otorgado, y deseoso de mayores aventuras, desertó, valiéndose de medios tal vez adquiridos con cierto dinero que cobró a varias madrinras de guerra que se lo enviaban desde la Península.

Regresó a España, fué a Valladolid a conocer a su madrina de guerra, y deseoso de ocultar su verdadero nombre se presentó con el de aquel compañero que quedó herido levemente en Africa, o sea el de José Antonio Montoro.

Hombre de singular habilidad, no tardó en conquistar amistades, y de ellas se valió para presentarse en todas partes y para lograr una documentación completa a nombre de José Antonio Montoro, y una vez ésta en su poder, contraer matrimonio con la que había sido su madrina de guerra y adquirir el título de practicante en Medicina.

EL SOLTERO-CASADO Y SU VIAJE A LEÓN

El auténtico Montoro cumplió con sus compromisos de la Legión, y una vez licenciado, en agosto de 1926, regresó a España y trabajó honradamente, sin volverse a preocupar de su vida en Africa ni de los compañeros que el azar le dió.

Pero al intentar contraer matrimonio y pedir su partida se encuentra con la estúpida sorpresa de que José Antonio Montoro se había casado en Valladolid.

Previas algunas indagaciones, tuvo la certeza de que aquel compañero de Africa, valiéndose de su nombre, se había creado una nueva personalidad, que si anteriormente no le había perjudicado, ahora sí, pues no podía contraer matrimonio por constar en la parroquia en que había sido bautizado que se había casado en determinada parroquia de Valladolid. También tuvo conocimiento de que el falso Montoro vivía en León bien relacionado, con grandes influencias y con poderes de firmas respetabilísimas.

Aunque el camino más corto era la denuncia, Montoro tuvo miedo a que el «prestigioso» agente se enterase a tiempo de la denuncia y tomase sus medidas para defenderse de ella o para huir.

A Montoro lo que le interesaba era no precisamente castigar la usurpación, sino poderse casar, demostrando que el que se había casado en Va-

sitos se presentó en León, sorprendido a Arcadio Bou, quien bien pronto con su viveza verdaderamente excepcional le convenció de que él lo arreglaría todo.

No sabemos si lo lograría o no, pero el artículo del «Heraldo» anteriormente transcrito ha evitado que se echase tierra sobre el asunto y ha dicho que el celeberrimo nuevo «Rodrigo Díaz de Vivar» cabalgue a loz sobre su moto camino de nuevo campo de aventuras, pues para tener de autemano pasaporte para Portugal y Francia.

Esto es, en síntesis, lo que nos ha contado el que desea pasar por auténtico José Antonio Montoro.

Sólo añadiremos que el falso Montoro; es decir, el conocido practicante en Medicina, agente de cobro de ciertos incobrables, no aparece desde ayer por su domicilio.

Y como esto se va haciendo excesivamente largo, dejamos para mañana la continuación de tan pintoresco asunto, en el que interviene, como es natural, la Policía.»

EL ENCARCELAMIENTO DE MONTORO

«El Liberal», de Madrid, publica la siguiente información telegráfica:

«LEÓN 6.—Esta tarde, y a disposición de la autoridad judicial, ha ingresado en la cárcel José Antonio Montoro, el auténtico, ya que del suplantador no se sabe nada desde que días pasados desapareció de esta capital ocupando una motocicleta.

Este suceso, altamente pintoresco, se quiere, ha entrado en una fase interesantísima, ya que todo hace suponer que suplantador y suplantado habían llegado a un acuerdo y cual procuraba salir lo más venturosamente posible.

No falta quien asegure que este José Antonio Montoro—y nosotros tenemos estas noticias con toda clase de reservas y a título de rumor—pretendía, una vez que se hubo enterado de que un amigo suyo que había servido con él en el Tercio le suplantó la personalidad, era vivir a costa del matrimonio, y también se asegura que su pretensión no era otra que la de lograr una fuerte suma para marchar al extranjero a cambio de guardar absoluta reserva de todo lo ocurrido; esto es, no denunciar la suplantación.

El juez de instrucción, en vista de que todo el asunto aparece embrollado, hasta que los hechos se aclaran, ha dispuesto que el verdadero Montoro quede a su disposición mientras llegan unos antecedentes que tienen licitud de la Dirección general de Seguridad.

Y LA FUGA EN MOTO DEL FALSO MONTORO

El domingo último, o sea antes de que el Montoro «ful» desapareciera ocupando una motocicleta, no se sabe si esto fué como consecuencia de un plan premeditado; pero lo cierto es que el sábado por la noche cobió todo el dinero que tenía en su poder por billetes de Banco, y que en las primeras horas de la mañana del domingo se ausentó de León, sin que hasta la fecha, y pese a cuantas investigaciones se han practicado, haya logrado averiguar su paradero. PARECE QUE NO HA HABIDO BO DE DOCUMENTOS

Hace algún tiempo en el «Heraldo» Oficial del Ministerio de la Guerra se publicó una requisitoria, en la que se ordenaba la busca y captura del sujeto que se había alistado en el Tercio extranjero con el nombre de Rodrigo Díaz de Vivar y que había desertado.

Montoro ha dicho a cuantas personas han querido escucharle que su amigo y compañero de Tercio, y después suplantador de su personalidad, no le robó los documentos, y que esta afirmación diciendo que no le diera ocurrir que el suplantador quisiera saber su nombre y apellidos, su pueblo de naturaleza y demás circunstancias, se limitara sólo a la documentación al Registro de su pueblo donde había nacido, y que el Registro se la enviara sin el menor reparo.

LA FRESCURA DEL IMPONIBLE D. RODRIGO DIAZ DEL VIVAR

Parece haberse comprobado que la señora Elena María Petra Muñoz, que conoció a ninguno de los dos Montoros—el falso y el verdadero—y que ambos marcharon a Marruecos, lo que sí es cierto que el ver-

VARIEDADES DE LA MODA

TEMAS VERANIEGOS EPISTOLARIO CONFIDENCIAL

verdadero pidió madrina de guerra y se prestó a serlo la señorita Muñoz, sin que supiera otra cosa que su apellido se denominaba nada menos que Rodrigo Díaz de Vivar. Luego, pasado algún tiempo y después de haberse casado con frecuencia, se presentó en Valladolid un individuo, que dijo llamarse José Antonio Montoro y que llevaba el nombre de guerra del Cid. Entonces es cuando se conocieron y simpatizaron; después vino el noviazgo y más tarde el matrimonio. Ni la novia ni ninguno de sus parientes dudó un solo instante que Rodrigo Díaz de Vivar se llamara realmente Montoro de apellido.

EL TEMOR A UN ENVENENAMIENTO

Nuestro corresponsal nos da cuenta largo de las correrías y trapicondas del falso Montoro, ya casado, de las que el primer día informamos a nuestros lectores. Como vivió con «su» mujer en Armañá y en Matallana, de donde volvió a León, y cómo perdió sus destiños y fué encarcelado para defenderse cuando salió de la cárcel a representar algunas casas comerciales. A continuación nos detalla también nuestro corresponsal lo ya también sabido: que el verdadero Montoro vivió con el falso y su mujer en su domicilio, calle de Tarifa, núm. 1; que ambos han dicho a cuantos han querido oírlos que eran hermanos y como así han pasado los días hasta que por salir a la luz pública todo esto uno ha desaparecido y el otro se quedó en la cárcel.

La vida del verdadero Montoro en casa del matrimonio no era por lo demás nada tranquila.

El auténtico Montoro tenía miedo; sospechaba del suplantador y su mujer suponía que querían asesinarle. Para impedirlo en lo posible hacían probar la comida antes de ingerirla, por la noche se encerraba en la habitación que le habían destinado, cerraba el cerrojo, echaba la llave y tenía cerca de la almohada una pistola cargada.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas. Radium y Rayos X para radioterapia profunda.
Consulta de diez a una. Muelle, n.º 26.

Notas militares.

DEL GOBIERNO MILITAR

Se presentaron al excelentísimo señor capitán general de la Región: el coronel y teniente coronel de Carabineros, el teniente coronel de la Guardia civil y el teniente coronel de la Brigada de Recluta.

Visitaron al general gobernador militar: el capitán general de la séptima Región, don Federico Berenguer, y el general de división, subdirector de Carabineros, don Jenaro Gutiérrez Vallecara.

Se han presentado al general gobernador militar: el alférez don Joaquín Basal, del regimiento Infantería Americana, número 14, y capitán de Estado Mayor don Emilio Castellano.

Se han despedido del general gobernador militar: el capitán de Intendencia don Juan Solano, para Valladolid, y el teniente de Infantería don Juan García Gómez, para Zaragoza.

COLONIA VASCA

No habiendo podido celebrar, por circunstancias especiales, la festividad de su santo patrono San Ignacio de Loyola, la Colonia Vasca de la provincia de Santander proyecta asistir en colectividad el próximo día 15 del corriente a la fiesta de la Virgen de Belén, a una solemne misa y a una comida, cuyos detalles se anunciarán oportunamente.

Se invita a estos actos a todos los señores, rosandoles envíen sus adhesiones a la Armería del señor Alarcón, calle de San Francisco, número 2, antes del día 12 del corriente.

Ángel Ruiz Zorrilla
CIRUGIA GENERAL
vías urinarias.—Secetas.
Consulta de once a una y de cuatro a seis. Pazo, número 1. Teléfono 3489.



Está siendo tema de actualidad el Comité que tratan de formar las aristocráticas damas españolas para la protección de los artículos de lujo de fabricación nacional.

Como españoles veríamos con gusto que dicho Comité llegase a ser un hecho. Pero, con toda la eficacia que la industria nacional merece. No un Comité de paradoja. Porque una cosa es predicar y otra distinta dar trigo.

Es bien triste que en todo orden de cosas seamos tributarios del extranjero, y en lo que afecta a artículos de modas, más que en ninguna otra cosa, a pesar de existir en el arancel partidas verdaderamente prohibitivas. Esto obedece a cierta falta de españolismo; a que, todo aquello que no lleva etiqueta extranjera o marchamo aduanero, es tenido en menos. Esto lo saben bien nuestras féminas elegantes, las cuales, no vamos a aguilatar si con razón o sin ella, prefieren para su adorno personal, telas, pieles, sombreros, perfumes, etc., etc., de verdadero origen parisino, vienés o londinense.

Hasta que la fabricación y la industria nacional—nos decía ayer un importante comerciante madrileño—no se perfecciona y se oriente bien del gusto español, como es innegable que pudo hacerlo durante la gran guerra, y no lo hizo por prestar más atención a las ganancias que a los perfeccionamientos, todo cuanto se intente hacer resultará inútil.

—Y, ¿si las damas del Comité predicaban con el ejemplo?—le argüimos nosotros.

—Ni aun así. Conozco bien al sexo femenino. No se le puede llevar la contraria en sus gustos.

—Puede que tenga usted razón.

—Sobrada. Hace treinta años que soy comerciante, veinticinco que me casé, y tengo tres hijas en estado de merecer.

—Ni una palabra más! Pero... si al regresar de su veraneo o de sus viajes de turismo las clases pudientes no vinieran equipadas con exceso, ¿no cree usted que algo se conseguiría?

—Desde luego. Pero no hay que soñar. Al regresar de las playas extranjeras de más fama, de la placida Costa Azul, de París, de Londres o de Viena, es de muy buen tono traer exceso de equipaje. ¿Y el encanto de pasar la frontera con abrigos de pieles en el rigor del verano?...

—Verdad que sí.

—Si el proyectado Comité entrañase un arraigado y firme patriotismo, ni que decir tiene que de algo serviría; pero, si no pasa de ser un buen deseo alentado por el snobismo, entonces, nada práctico se conseguirá.

—Ni aun teniendo en la Costura española, por ejemplo, modistas y sombrereras de verdadero gusto creador?

—Ni aun así, amigo mío. Usted no ignora, que, hoy por hoy, nos subyuga todo lo extranjero. Que el comerciante y la modista que tiene una clientela un poco escogida, tiene que surtir en el extranjero, yendo personalmente a hacer sus compras.

—Evidentísimo. Estamos extranjerizados; y el lujo ha dejado de serlo, porque todo el mundo siente la necesidad de vestir con arreglo al último figurín de la moda parisina, que es la que priva entre el bello sexo.

Tal fué el tema de nuestra conversación de ayer con un importante madrileño, al cual debemos el honor de reproducir en nuestro grabado de hoy tres novísimas tóndas. Las dos laterales, creadas por Philippe et Gastón, y la del centro por Renée. Ante ellas, preciso es reconocer la supremacía de la Costura parisina, cuyo embrujo es capaz de hacer fracasar las empresas más dignas de buen éxito.

Roselión.

ABILIO LOPEZ
Especialista en medicina y cirugía de la mujer.—Partos.

Consulta de doce a dos y de cuatro a seis. Atarazanas, 16, principal. Teléfono 23-65.

Dirijan sus preguntas por correo a Nieves de la Montaña, redactora encargada de esta sección.

Una asturiana

No es obstáculo. Si a usted le gustan tanto esos muebles, comprellos, pues se los remitirán perfectamente embalados y llegarán bien.

Quiero hacerla saber, que las fábricas Ribalaygua son de gran importancia y surten a familias de la más elevada posición, tanto en la población donde usted reside como también en Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Salamanca, San Sebastián y varias más. En dicha fábrica puede usted adquirir la lámpara con baño de plata que desea.

Violeta azul

Para las grandes fiestas nocturnas, se llevan los vestidos con espléndidas colas, según dicen las más elegantes revistas parisinas.

Mirlo blanco

Puede usted ir a la calle de Cervantes, número 15, entresuelo, «Casa Intea». Es un saloncito muy elegante con entrada independiente, equipado con los más modernos aparatos. Las señoritas que están encargadas del teñido y ondulación del cabello, trabajan admirablemente y sus manos son suaves como caricia de hadas. No tema usted los efectos del sol en la playa. Use todos los días el famoso «Jugo de loto Intea».

Efrain

Será que usted es duro a veces y no lo nota. No deje de mostrarle aprecio. Felicítela por su sentido de la economía cuando le ahorre algún dinero y por su habilidad al dirigir la casa. Procure ahabiar su buen gusto.

Conchita

Si, continúan llevándose los pañuelos al cuello y puedo decir a usted que en «El palacio de las medias» los hay preciosos. Referente a los vestidos de jersey, puedo asegurarle que son los predilectos en las playas elegantes por lo prácticos y lo bonitos: en «El palacio de las medias» he visto vestidos de estos, de una novedad encantadora y muy económicos.

Pruguntona

Algunas clases de alimentos hacen que la leche de las vacas sea inservible. Antes de tomar leche, hay que enterarse si es de vacas sanas y si estas se nutren con buenos pastos.

Mireya

No se preocupe si el cristal de sus gafitas se le ha roto, puede ponerse otro igual al que quedó. Vaya usted a «El lente de oro» y se le pondrán exactamente como lo necesita. Esta casa es donde revelan y hacen copias en dos horas y sus artículos de fotografía son excelentes.

Una forastera

Ya se sabe, en este tiempo de verano no se oye hablar de otra cosa que de Solares X, no me extraña su pregunta de querer saber lo que es Solares. Diré a usted que es un pueblecito lo más pintoresco, a una altura de 22 metros sobre el nivel del mar, dista de esta ciudad 19 kilómetros y su nombre es conocido universalmente por sus aguas medicinales y por su famoso Balneario. Un paseo a ese lugar es delicioso. El agua de Solares obra milagros en las enfermedades del estómago, anemia, diabetes, infecciones intestinales y afecciones agudas en general. El parque del Balneario es un paraíso, que en verano es el predilecto del mundo elegante.

Luisita

Creo posible conseguir la fórmula que desea para la semana próxima.

Nieves de la Montaña.

Dr. García Bustamante.

MEDICINA Y CIRUGIA DE ESTOMAGO, HIGADO E INTESTINOS
Secreciones internas.—Rayos X.
Diatermia.

Consulta de diez y media a una y de cuatro y media a seis. Teléfono 23-91. Alameda Jesús Monasterio, 4, primero.

Por los Centros públicos.

Del homenaje al general Martínez Anido.

GOBIERNO CIVIL LAS VISITAS

Entre las recibidas ayer por el general Saliquet, figuraron los del alcalde de Marina de Cudeyo; señor Muela; médico del Ayuntamiento de Castañeda; comandante don Joaquín López-Dóriga; ingeniero señor Garelli; jefe de teléfonos de la capital; alcalde de Medio Cudeyo; conde de Selafani, y gobernador de Toledo, teniente coronel don Antonio Almagro.

Antonio Alberdi DIATERMIA.—CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10. Teléfono 2958.

PARA EL HOMENAJE AL MINISTRO DE GOBERNACION

El gobernador civil manifestó ayer a los periodistas que el Ayuntamiento de Medio Cudeyo le había remitido la cantidad de 15.000 pesetas con destino al homenaje nacional proyectado al ministro de la Gobernación, don Severiano Martínez Anido.

Dicha suma queda desglosada así: 5.000 pesetas del excelentísimo señor marqués de Valdecilla, otras 5.000 de su ilustre sobrina doña María Luisa G. Pelayo y el resto del aludido Municipio.

Mostró deseos la primera autoridad civil de la provincia de que se haga constar que el homenaje mencionado tiene un carácter piadoso exclusivamente y que las cantidades recaudadas se destinarán a instituir un Centro benéfico, que llevará el nombre del señor Martínez Anido.

También elogió el general Saliquet esta nueva muestra dada por el insigne marqués y su sobrina hacia todas las obras benéficas, por las que sienten verdadera veneración, y la gran simpatía que les une al señor Martínez Anido.

Enfremedades de la piel, venéreas, sífilíticas y sus anexos. Rayos ultravioleta.—Diatermia. MENDEZ NUÑEZ, 7, SEGUNDO.

JUNTA DE ABASTOS EL ACEITE QUE EXISTE EN ESPAÑA

En las oficinas de la Junta provincial de Abastos se nos facilitó anoche la siguiente nota:

"La Dirección general de Comercio y Abastos, en circular de 5 del actual, me comunica lo siguiente: "Excelentísimo señor: Interesando conocer en esta Superioridad con toda exactitud las cantidades de aceite de oliva que en la actualidad existe en España, esta Dirección general ha acordado:

1.º Par esa Junta se requerirá a todos los tenedores de aceite de esa provincia, ya sean productores, almacenistas, exportadores, fabricantes o molineros, así como a los depósitos comerciales y centros que se dediquen a pignoración del producto, para que durante el mes de agosto corriente presenten por duplicado, declaraciones juradas de existencias de dicho aceite, en las que se hará constar los nombres de los propietarios o poseedores, sitio o lugar donde se encuentre la mercancía y la cantidad de la misma, expresada precisamente en kilos.

IMPORTANTE

En el sitio más céntrico y de más turismo de Santander se traspa la antigua casa de Claudio Martínez, restaurada, fonda y bar, frente a Correos y Telégrafos, Somorrostro, 2. Informes, Antonio Puente.

deberán obrar en poder de esa Junta provincial antes del día 5 del próximo septiembre, para lo cual deberá V. E. dictar las órdenes oportunas y que considere más convenientes a los Ayuntamientos y autoridades dependientes de la suya, requiriendo a tales efectos el auxilio de la Guardia civil.

3.º Antes del día 15 del feriado mes de septiembre deberá enviar V. E. a esta Dirección general un ejemplar de las expresadas declaraciones, acompañadas del resumen totalizado de las mismas, con cuantas observaciones estime procedentes.

4.º También deberá esa presidencia combinar con las correspondientes sanciones, a tenor de lo dispuesto en el artículo noveno del Real decreto de 3 de noviembre de 1923, a los interesados que no dierran cumplimiento, en la forma y plazo señalados, a lo ordenado por la presente.

A esta circular dará la mayor publicidad por cuantos medios estime V. E. oportunos, con el fin de que llegue a conocimiento de todos los interesados y en su caso no pueda por éstos alegarse ignorancia; sirviéndose esa presidencia acusar recibo de la presente, quedando en cumplir este servicio con el celo y diligencia que su importancia demanda.

Lo que se publica en este día para general conocimiento y más exacto cumplimiento, para lo cual se observarán las siguientes instrucciones:

a) Todos los tenedores de aceite de oliva de esta provincia que se indican, así como los fabricantes de conservas de pescados, refinadores y minoristas, presentarán en las Alcaldías de sus respectivos Ayuntamientos, el día 25 de los corrientes, duplicadas declaraciones juradas de las existencias que tengan en dicho día de la citada clase de aceite, incluyendo en ellas las que puedan tener en camino y cuya documentación obré en su poder, y consignando en las mismas cuantos datos se expresan en el artículo primero.

Los que no tengan ninguna existencia de aceite de oliva en el expresado día lo harán así constar en sus respectivas declaraciones juradas.

b) Las Secretarías de los Ayuntamientos examinarán las citadas declaraciones duplicadas, para solicitar de los industriales los datos que no hayan consignado, o declaraciones que les fallen, y una vez que las encuentren conformes las enviarán a esta Junta, acompañadas de un duplicado resumen totalizado de las mismas, en las que se consignarán, con la debida separación, las existencias de aceite de oliva que estén en poder de los almacenistas, minoristas y fabricantes de conservas de pescado.

c) Los expresados resúmenes y declaraciones juradas serán enviadas por los señores alcaldes a esta Junta con la anticipación necesaria para que puedan encontrarse en la Secretaría de la misma antes del día 5 de septiembre próximo; denunciando a esta Junta a cuantos industriales no se les hayan entregado.

d) Los almacenistas, minoristas, fábricas refinadoras y demás tenedores de aceite de oliva en el término municipal de Santander, entregarán las duplicadas declaraciones juradas de su existencia directamente en esta Junta provincial, el día 25 de los corrientes.

e) Quedan conminados con la sanción correspondiente los Ayuntamientos o industriales que no cumplieren esta disposición en la forma y fechas señaladas en la misma, que para su mayor publicidad se insertará en la Prensa local.

Información de la Audiencia.

El autor de la muerte de Baltasar López, condenado a veintiséis años de presidio.

En la Sección única de esta Audiencia compareció ayer Manuel Vega Palacios, quien, el 8 de octubre último tropelló en la carretera de Las Presas, con el automóvil que guiaba, a un carro, causando daños valorados en 700 pesetas.

Por estos hechos, el abogado fiscal, señor Orbe, y el acusador particular, señor Botín, interesaron de la Sala impusiera al procesado 125 pesetas de multa e indemnización a Ramón Muñoz Toca de 700 pesetas.

La defensa, encomendada al letrado señor Lago, abogó por la absolución.

Seguidamente se vió la instruida en el Juzgado de Torrelavega, por lesiones causadas al vecino de Bárcena José Menocal, contra Benjamín de la Riva Torices.

El fiscal de S. M., señor Seijas, mantuvo sus conclusiones provisionales, solicitando para el sumariado cuatro meses de prisión e indemnización.

El abogado defensor, señor Obeso, pidió la absolución de su representado.

SENTENCIAS Por el Tribunal provincial de Contencioso-administrativo se ha dictado sentencia en el pleito promovido por don Joaquín Lavín contra resolución de la Comisión municipal permanente del excelentísimo Ayuntamiento de Santander, fecha 2 de marzo de 1928, absolviendo a la Administración y confirmando el acuerdo currido.

En la causa seguida en el Juzgado del Oeste contra Aurelio Ortiz por muerte violenta de Baltasar López, se ha dictado sentencia condenándole como autor responsable un delito de asesinato con la circunstancia de alevosía a la pena de veintiséis años de reclusión e indemnización de 25 pesetas a los herederos del intere-

CARNET MUNDANO

VIAJES

Se encuentra en Santander pasando una temporada el notable pintor Octavio Bianqui, particular amigo nuestro.

—Acompañado de su familia ha llegado a San Vicente de la Barquera el distinguido escritor don Cristóbal de Castro.

—Los señores de Arzuendi Simancas han salido de Santander para Biarritz.

PARA VERBENAS Y FIESTAS Preciosos mantones. Pablo Nocito.

REAL SOCIEDAD DE LAWN-TENNIS Próximas fiestas

El próximo sábado, día 10, a las once de la noche, se celebrará un baile en esta Real Sociedad, en honor de los jugadores que han tomado parte en el Concurso de Tennis celebrado en los Campos de la Magdalena.

La segunda verbena

La segunda verbena de esta Real Sociedad se celebrará el viernes de la próxima semana, día 16.

Resultados de los partidos jugados ayer

R. Morales ganó a A. Arenaza por 6-1, 6-4; A. Aguirre ganó a H. Kelleit por 6-0, 7-5; Señores de Morales ganaron a I. Maier-A. Marín por 6-1, 6-0; A. S. Ayer ganó a P. Benjumea por 6-4, 7-5; A. Aguirre ganó a S. A. R. infante don Jaime por 6-4, 6-1; A. Marín-G. Parra ganaron a marqueses de la Puente y Griñón por 6-2, 9-7; Teresa Pombo ganó a Isabel Maier por 6-4, 1-6, 6-4; A. S. Ayer ganó a P. Benjumea por 6-4, 7-5; A. S. Ayer ganó a P. Parra por 6-6, 7-5, 6-4; R. Morales ganó a A. Arenaza por 6-4, 6-4; R. Morales ganó a A. Aguirre por 6-3, 6-0; SS. AA. RR. infantas doña Beatriz y doña Cristina ganaron a condesa de Villanueva de las Hachas-T. Torres por 4-6, 6-4, 7-5; A. Aguirre-A. Lavín ganaron a S. A. R. infante don Jaime-A. Arenaza por 6-2, 6-3; R. Maier-R. Puigmarí ganaron a baronesa de Segur-marqués de la Puente por 6-2, 5-7, 6-3; señora de Morales-Luisa de Carvajal ganaron a Guadalupe-Teresa Pombo por 6-1, 6-3; señora de Fleischner ganó a Rosario Maier por 4-6, 6-1, 6-2; S. A. R. la infanta doña Cristina-A. Arenaza ganaron a la señora de Estrada-J. Muñoz por 6-0, 2-6, 6-2.

Partidos para hoy

A las diez de la mañana: R. Morales contra A. S. Ayer.

A las once: Echevarrieta-Benjumea contra Riestra-Silió; J. Gomar contra T. Pombo.

A las doce: Flaquer-Lozano contra Pombo-Parra; T. Liéncres contra señora de Fleischner.

A las 4 de la tarde: SS. AA. RR. infantas doña Beatriz y doña Cristina

contra Teresa y Concha Liéncres-zano contra Torres; Lavín-Aguirre contra ganadores de Benjumea-Puigmarí-Riestra-Silió.

A las cinco: Ganadores de las doce contra ganadores del día de las cuatro.

A las cinco: Ganadora de J. G. T. Pombo contra C. Gómez Acosta-Teresa de Segur-señora de Maier contra R. Soltura-C. Zabalauro.

A las seis: Torres-Muñoz contra trüstegui-Puigmarí; Sra. de Maier-Torres contra S. A. R. la infanta doña Cristina-Arenaza; S. A. R. la infanta doña Beatriz-Aguirre contra don Jaime contra Teresa Pombo-J. P. T. Torres-C. Silió contra I. López-Riguera-J. M. Echevarrieta.

NATALICIO

En su residencia de Valladolid dado a luz con toda felicidad la distinguida esposa de don Miguel Lorenzo (nacida Elba Tejedor).

LA FIESTA DE ESTA TARDE

Conocemos el interesantísimo programa que ha de cantar esta tarde las seis, en el Hotel Real en la benéfica organizado por la Asociación de Señoras para el mejoramiento moral y material de la clase obrera bella y elegante condesa de Selva.

Este programa es el siguiente: «Forza del Destino», Verdu, Willy, Catalani; «Andra Chis Giordano», y «Canción», Chubert.

La participación en la fiesta de la distinguida dama ha despertado justificado movimiento de simpatía y expectativa en la buena sociedad sanderina; y puede asimismo esperarse que la concurrencia será esta tarde en el Real evidentemente extraordinaria.

El buen éxito de la fiesta, venimos diciendo desde que comenzó el propósito de celebrarla, está en consonancia con el elevado fin que persigue la Asociación organizadora.

UDALLA Anís Coñac Comendador Beldomero Landa (sucesor UDALLA (Santander) Luis de la Cues Médico-especialista, por oposición en pensario oficial antivenéreo de Santander Piel y venéreas.—Fisioterapia GENERAL ESPARTEZ, 7. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

Información de la provincia

EL DIA EN TORRELAVEGA

Mercado semanal.—Bando de la Alcaldía.—Ecos de sociedad.—Suscripción para el Homenaje a la Vejez.—El partido Racing-Gimnástica se celebrará el próximo domingo, día 11.—Otras noticias de interés.

Mercado semanal.

Con una mañana muy tristonja y amenazando lluvia, empezó ayer a celebrarse el mercado semanal, como jueves; pero a pesar de esto, no se acobardaron ni compradores, ni vendedores, ni se destruyó éste.

El tren del ferrocarril Cantábrico que tiene su entrada en esta estación a las diez de la mañana llegó con numerosos viajeros procedentes, en su mayoría, de las estaciones desde Cabezón de la Sal a esta de Torrelavega. También observamos la presencia de buen número de forasteros admirando nuestras plazas, al parecer bañistas, que se encuentran en las playas de Suances y balnearios de la provincia.

El amigo Acacio Gutiérrez aprovechó ayer el mercado para hacer provisiones para abastecer a sus numerosos bañistas en el hotel de su nombre en la cercana playa de Suances.

Los precios que ayer rigieron en las plazas fueron los siguientes:

Como en los pasados mercados, sigue la abundancia de patatas en sacos, las que se vendieron desde 1,90 pesetas los once y medio kilos, al por mayor, y a 2,25 al detalle.

Se presentaron también en esta plaza, y procedentes de Castañeda y Las Presillas, algunas partidas de manzanas verdes, para cocer o asar, vendiéndose a 3 pesetas los once y medio kilos.

PLAZA DEL 3 DE NOVIEMBRE

Nunca hemos visto más crías de cerda que las que ayer se presentaron en esta plaza, procedentes de Vitoria. El tratante Gabino Ortiz vino con noventa hermosas crías, vendiéndolas desde 130 a 150 pesetas una. llamando la atención la adquirida por el vecino de esta Nicanor Torre, en la cantidad de 150 pesetas. Otro tratante, Jerónimo Rodríguez, presentó 50, también de clase superior, vendiéndolas desde 75 a 125 pesetas una. Otro tratante, Nemesio Manrique, presentó 30 muy buenas, las que realizó de 100 a 140 pesetas; y por último, un vecino de San Felices de Buelna, conocido mucho en esta plaza, vendió 20 crías pequeñas, de 50 a 75 pesetas una.

Los animales para muerte escasean, y el precio de éstos no sufre alteración.

Animales de lana no había más que cuatro o seis. Como terneros se presentaron pocos, éstos estuvieron rodeados por tratantes de la blusa negra, y algunos fueron adquiridos para ser sacrificados en el Matadero de la capital.

PLAZA DEL PESCADO

No se presentó tanta abundancia de pescado en este día como en el mercado anterior.

El bonito, que es lo que más abunda, se adquirió a 2 pesetas kilo; la

sardina grande, algo azulada, a 0,45 pesetas la docena; merluza buena, a 4,50 pesetas el kilo, y la pescadilla, a 2,50 pesetas el kilo; bogas, a 1 peseta docena; besugos, a 2 y 2,50 pesetas.

Marisco, muy poco: unos caracollitos y unos malos cámbaros.

PLAZA DE GILBERTO QUIJANO

Hortalizas había en abundancia, habiendo experimentado una subida grande las cebollas para ensalada, que se pagaron a 1 peseta el kilo de 0,40 que se venían vendiendo; los repollos, desde 0,30 uno, grandes y buenos; las frescas lechugas continúan a 0,05 una; las zanahorias, a 0,60 docena, grandes; tomates del país, a 0,80 kilo, y valencianos, a 0,60.

Quesos había de Tresviso (Potes), picón, a 6 pesetas kilo; quesos pequeños de Peña Rubia, a 0,60 uno; lo de la Vega de Pas, llamado de pasiega, a 2 pesetas kilo; queso de fábrica, de bola y nata, algo estropeado, a 3 pesetas el kilo; imitación a manchego, a 4 pesetas kilo.

Aves, fueron las que escasearon; los exportadores no pudieron repletar sus jaulas como en los pasados mercados. Los huevos llegaron a 4 pesetas docena.

Los Puertos ambulantes y de barajitas, como no lucía el sol, no pudieron tenerle de frente. Otro mercado será.

Nota.—El mercado de ayer si no fué de los buenos, tampoco fué de los deslucidos, está para las plazas; del comercio, no podemos decir la suerte que corrió.

Ecos de sociedad

Ha regresado de Biarritz la distinguida señora, doña Andrea Sañudo, esposa de nuestro estimado amigo, el culto notario de esta ciudad, don Mariano Muñiz.

Pasa la temporada de verana en su magnífico palacio de Santillana, la Archiduquesa de Austria Margarita de Hapsburgo.

En Santillana, aunque por fortuna no de gravedad, se encuentra enferma la bellísima y distinguida señorita Blanquita Obregón de Pedro.

Bando.

Nuevamente esta Alcaldía recuerda a los vecinos el deber en que se encuentran de cooperar con la autoridad en todo lo que atañe al bien de la ciudad, y, muy especialmente, en cuanto se refiere al saneamiento de la misma.

No obstante el celo desplegado en el cumplimiento de este sagrado deber, que no otra cosa es el velar con todo rigor por la salud del pueblo, no puede preverse todo ni los agentes de mi autoridad pueden denunciar lo que está fuera de su alcance. Por ello, yo

ruego a todos los vecinos amantes de lo más preciado de la vida, que es la salud, que me ayuden con todas sus fuerzas y buena voluntad en el saneamiento de nuestra querida ciudad, y así cumpliremos uno de los más sagrados deberes de ciudadanos.

Esta Alcaldía les manifiesta, en términos generales, que hay muchos patios, huertas, corralones, retretes, cuerdas, etc., en condiciones higiénicas lamentables. Pues bien; se invita a todos los obligados a tener limpieza, bien sean propietarios o inquilinos, a que de una manera radical eliminen en el tiempo más breve posible esos focos de infección, teniendo en cuenta que ellos serán los primeros favorecidos al higienizar dichos lugares. También invita a los vecinos en general, conocedores de estos casos que humillan a los causante y a quienes lo toleran, a que denuncien todos los casos que conozcan, bien de palabra o por escrito, con el fin de que esta Alcaldía los conozca y haga se cumpla con una orden severísima, lo que voluntariamente debe hacerse.

Ningún vecino debe tener escrúpulo en hacer este género de denuncias, ya que con ello no hace otra cosa que ejercitar un derecho en bien de la comunidad, demostrando tiene conciencia de los deberes de ciudadanía.

Torrelavega, 7 de agosto de 1929.

—El alcalde, C. Pondal.

Nacimiento.

Ha dado a luz una niña en esta ciudad doña Anceña Valenciano Martín, esposa de don Mariano Antolínez Campo, Enhorabuena.

Fallecimientos.

A las 57 años de edad ha dejado de existir, en Sierrapando, doña Teresa Peña Marcos.

A su desconsolado esposo, don Manuel Eguren; hijos y demás familia, enviamos nuestro sentido pésame.

En Sierrapando, y a los tres meses de edad, ha fallecido la niña María Antonia Valle Ruiz, hija de don Pedro y doña Antonia.

Les acompañamos en el sentimiento.

Casa de socorro.

Ha sido curado por la practicante de turno, señorita Lledías; Justo Casado Mena, de 22 años, de Sierrapando, de una herida contusa en el occipital. Casual.

Nueva Junta directiva

El presidente de la Juventud Católica de Torrelavega nos envía un atento besalamano participándonos que la nueva Junta Directiva ha quedado constituida por los señores siguientes:

Presidente, don Ignacio Gómez; secretario, don Angel Menéndiz; vicesecretario, don Fernando Oreña; tesore-

ro, don Luis Merino, y bibliotecario, don José Camba.

Felicitemos a los nuevos directivos y les deseamos mucha suerte en sus nuevos cargos.

Homenaje a la vejez

Donativos que con motivo del Homenaje a la vejez se han recibido en el Ayuntamiento:

Suma anterior, 400 pesetas.
Hotel Bilbao, 50 pesetas; don José Arce, 25; don Wladimiro Villegas, 25.
Total, 500 pesetas.

(Continúa abierta la suscripción.)

Una buena cacería.

Ayer vimos a las puertas del Ayuntamiento cuatro hermosísimas crías de lobo, un macho y tres hembras vivas, que habían sido cazadas a lazo por el vecino de Caramaria (Herrerías), Agustín Fernández Gutiérrez, en la cueva del Cueto de las Palomas, Ayuntamiento de Piñamillera Baja.

Nos participó que el número de crías que había en la cueva era de 9, que dos las había cogido a cepo y que se habían muerto, y que las otras tres había tenido que matarlas por no poderlas coger vivas.

NUEVA GUARNICIONERIA, sucur-sal de la Casa Tapia. Toldos, ca-potas, atalajes. Julián Ceballos, 5, Torrelavega.

Futboleras.

El próximo domingo, día 11, se celebrará en los campos del Malecón, a las cinco de la tarde, el sensacional partido Racing-Gimnástica.

Una vez más vamos a ver frente a frente a los dos gallos de Cantabria, que saldrán al campo de juego a disputarse, en lucha noble, la victoria.

Desconocemos las alineaciones de los equipos, pero podemos asegurar que tanto el Racing como la Gimnástica presentarán el mejor conjunto de que disponen.

Conque ánimo, gimnásticos, y a demostrar a la afición que aunque ha habido en vuestras filas algunos desertores, seguís siendo dignos rivales de los Clubs de primera categoría.

El campeonato de Clubs modestos ha sido aplazado para el día 15 del corriente a las cuatro de la tarde.

A. R. de Villa.

M.º CONACHY

DENTISTA

Paseo de Menéndez Pelayo, 30, 2.º

Juan José A. Labadie.

Medicina Interna.—Piel.—Secretad. Consulta de once a una y de cuat-ro a seis. BECEDO, 3, primero.

RICARDO SARO

ODONTOLOGO

Consulta de diez a una y de cua-tro a seis. Wad-Rás, número 5, se-gundo. Teléfono 3142.

Román Sancifrián

ODONTOLOGO

Enfermedades de boca y dientes, Rayos X. Horas de consulta: de 10 a 1 y 3 a 4. San Francisco, 21. 3.º Teléfono 1284.

Dr. Vázquez Andiando

PARTOS Y GINECOLOGIA Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8. San Francisco, 21.—Teléfono 31-22.

Doctor Díaz-Caneja

OCULISTA de la Casa de Salud Valdecilla. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.

José Luis Zamanillo

ABOGADO Consulta de diez a una. VELASCO, 5.—SANTANDER.

TEATRO PEREDA

Hoy, viernes, 9 de agosto

Gran Compañía de Comedias AURORA REDONDO-VALERIANO LEON

TARDE, a las siete:

NOCHE, a las diez y media:

Grandes Funciones Populares Extraordinarias

(2 pesetas butaca)

Clamoroso éxito y únicas re. resentaciones del sainete de Arniches

EL ULTIMO MONO

Formidable creación de Valeriano León.

Mañana, sábado sensacional estreno del famoso sainete de Luis de Vargas titulado «Don Floribondio».

Próximo debut de la compañía cómico dramática LORETO PRADO-ENRIQUE CHICOTE (véanse listas y repertorio).

Dr. José Cortiguera
Partos y enfermedades de la mujer. Reanuda su consulta en Méndez Nú-ñez, 2, 1.º de 11 a 1 y de 4 a 6. Teléfono 2592.

Corazón y pulmones
RAYOS X.—MEDICINA GENERAL
Silverio Pérez
CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 6
GENERAL ESPARTERO, 10

Doctor J. Muriedas
ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 9 a 12 y de 2 a 3. Daofz y Velarde, 1, segundo.

Noticias de Ampuero.

CONTINUACION DE LOS PREMIOS QUE SE DARAN EN LA EXPOSICION DE GANADOS

Raza pura holandesa
SECCION PRIMERA.—Toros de os años en adelante, dedicados a la producción.

Primer premio, 150 pesetas y prima de conservación de 100 pesetas.

Segundo, 100 pesetas y prima de 50.

Tercero, 50 pesetas y prima de 25.
SECCION SEGUNDA.—Novillos de no a dos años.

Primer premio, 100 pesetas y prima de 75 pesetas.

Segundo, 50 pesetas y prima de 50.

Tercero, 25 pesetas y prima de 25.
SECCION TERCERA.—Becerras estetadas hasta un año.

Primer premio, 75 pesetas.

Segundo, 50.

Tercero, 25.
SECCION CUARTA.—Vacas de cuatro años en adelante, paridas o preñadas.

Primer premio, 100 pesetas

Segundo, 75.

Tercero, 50.
SECCION QUINTA.—Novillas paridas o preñadas, hasta cuatro años.

Primer premio, 100 pesetas.

Segundo, 75.

Tercero, 50.
SECCION SEXTA.—Novillas de uno a dos años.

Primer premio, 75 pesetas

Segundo, 50.

Tercero, 25.
SECCION SEPTIMA.—Becerras destetadas hasta un año.

Primer premio, 50 pesetas.

Segundo, 25.

Mestizos de holandés
SECCION PRIMERA.—Vacas de más de cuatro años, paridas o preñadas.

Primer premio, 100 pesetas.

Segundo, 50.

Tercero, 25.
SECCION SEGUNDA.—Novillas paridas o preñadas, hasta cuatro años.

Primer premio, 100 pesetas.

Segundo, 50.

Tercero, 25.
SECCION TERCERA.—Novillas de uno a dos años.

Primer premio, 75 pesetas.

Segundo, 50.

Tercero, 25.
SECCION CUARTA.—Becerras destetadas, hasta un año.

Primer premio, 50 pesetas.

Segundo, 25.

PREMIOS EXTRAORDINARIOS
Para la raza pura de holandesa.

Copa, regalo del Consejo provincial de Fomento; 50 pesetas, regalo de la fábrica La Penilla, y diploma de honor al mejor lote que presente una misma ganadería y que formpn en las secciones primera, segunda y tercera, no bajando de cuatro cabezas.

Objeto de arte, regalo de la excelentísima Diputación de Santander; 50 pesetas, regalo de La Penilla, y diploma, al mejor lote de una misma ganadería que se presente en la sección cuarta, no bajando de cuatro cabezas.

Copa, regalo de la Cámara Agrícola de Santander; 50 pesetas, regalo de La Penilla, y diploma, al mejor lote que presente una misma ganadería en las secciones quinta, sexta y séptima, no bajando de ocho cabezas.

Para los mestizos de holandés.
Copa, regalo de la Federación Católico-Agraria de Santander; 50 pesetas, regalo de la fábrica La Penilla, y diploma, al mejor lote que presente una misma ganadería en las secciones pri-

mera, segunda, tercera y cuarta, no bajando de ocho cabezas.

Nota.—Las reses de pura raza holandesa o suiza que demuestren estar inscriptas en el Registro Genealógico y Control Lechero recibirán un premio supletorio del 20 por 100 del consignado en el programa; si sólo están inscriptas en el Registro Genealógico, dicho premio será el 10 por 100.
(La inscripción, hasta el día 10).

CURSO DE BORDADOS

Ha comenzado ayer en la graduada de niños, bajo la dirección de la profesora señorita Josefina Aresti, y durará tres semanas, la primera dedicada a corte y las dos últimas a bordado.

Las enseñanzas son completamente gratuitas para cuantas señoras y señoritas deseen aprovecharse.

Las horas de lección serán de nueve a una, por la mañana, y de tres a siete de la tarde.

EL PARTIDO DEL DOMINGO

Resultó muy interesante, presenciándolo numeroso público.

Ganaron «Los Uruguayos» por cinco tantos a uno de los del «Deportivo de Ampuero F. C.»

CINE GRATIS PARA LOS NIÑOS

El jueves, a las diez y media de la noche, se exhibirá en la plaza de toros una interesante película de propaganda patriótica, titulada «El resurgir de España», en donde se verá la labor del Gobierno actual.

En esta sesión del jueves tendrán entrada libre los niños que vayan acompañados de sus maestros.

También se llevará a la pantalla una bonita película cómica.

Corresponsal.

Solares.

LA HORA DEL TREN

Ignoramos qué razones habrá tenido en cuenta la Compañía del ferrocarril para cambiar la hora de

salida en el último que hace el servicio de Santander a Liérganes.

Desde luego ninguna razón que redunde en beneficio de los pueblos a quienes sirve esa línea.

Es absurdo que en el invierno y con la hora según el meridiano, se tren saliera de Santander a las ocho y media y ahora, en pleno verano, con hora adelantada y miles de viajeros en los balnearios, tenga la salida a las ocho y diez, hora que imposibilita no ya el asistir a todo espectáculo, sino hasta visitar las playas con el reposo preciso.

Examinando el horario y distribución del servicio, parece que la Compañía se fijó solamente en los pueblos donde había otros servicios (tranvías, automóviles, etc.) y allí cargó la mano con trenes a todas horas. Donde no había servicio alguno desde las seis de la tarde, como ocurre en todos los pueblos desde San Salvador a Liérganes, para nada se tuvo en cuenta la conveniencia del público, y las horas se fijaron a capricho.

Este proceder, censurado por todos, nos recuerda el cuento del perro del hortelano, que seguramente se vería más confirmado en cuanto se estableciese un servicio regular de autos con salidas de Santander desde las nueve en adelante.

Ante esta anomalía, los pueblos perjudicados debieran hacer la oportuna petición o protesta.

RECTIFICANDO UNA NOTICIA

En nuestra información de ayer decíamos que la familia del nuevo sacerdote don Ismael Herrera Durante obsequiará con un banquete a los invitados en su pueblo de Sobremazas.

Mejor informados, sabemos que ese banquete se dará en el Gran Hotel del balneario, y caso de permitirlo el día en el parque de referido establecimiento.

X.

Castro-Urdiales.

EL DIRECTOR GENERAL DE CARABINEROS

Procedente de Santander llegó ayer a esta ciudad el teniente general don Antonio Vallejo Vila, director general del Cuerpo de Carabineros, acompañado de su ayudante y de su secretario.

Fue recibido por el teniente del referido Cuerpo, don Daniel Zubeldia, y acto seguido pasó revista a la fuerza aquí destacada, quedando altamente satisfecho de su breve visita.

Pernoctó en el Hotel Universal, y en la mañana de hoy salió con dirección a Bilbao, revistando a su paso las fuerzas de Miño y Ontón.

LA CORAL DE TORRELAVEGA

Entre los aficionados a la música existe gran expectación ante el concierto que el próximo domingo, día 11, interpretará en el Teatro-Circo la Sociedad Coral de Torrelavega.

En dicho festival tomará también parte nuestra Banda municipal, a la que hay grandes deseos de escuchar nuevamente, después de su grandioso éxito alcanzado en la capital de la provincia.

El corresponsal.

R. Maza Madrazo

PULMONES Y CORAZON

Rayos X. Electrocardiografía. Neumotórax y quimioterapia de la tuberculosis. De diez y media a una y de cuatro a cinco. A los pobres, martes y sábados, de cinco a seis.

Teléfono 36-26. Burgos, 3, primero.

JUAN J. BADA

Facultades Méjico y Madrid. Especialista enfermedades de niños.—Piel.

VELASCO, 11. Teléfono 2285
Consulta 10 a 1 y 4 a 6

C. AGUILERA

Amós de Escalante, 8
PIEL :: SECRETAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

10 pts. 200 pts. 500 pts. 10 pts. 200 pts. 500 pts. 10 pts. 200 pts.



10 pts. 200 pts. 500 pts. 10 pts. 200 pts. 500 pts. 10 pts. 200 pts.

EN un mes se han pagado ya
45.000 pesetas

en metálico a los consumidores de:

Leche Condensada

LA LECHERA

y de

Harina Lacteada

NESTLÉ

Hasta llegar a las

650.000 pesetas

que se distribuirán en un año, trate de ganar muchos miles de las

605.000 pesetas

que se están repartiendo entre los que exigen dichas marcas.

No lo olvide:

para Leche: **LA LECHERA**

para Harina: **NESTLÉ**

Arredondo.

BODA

correspondió desilar vesti-
novia a una muchacha muy ho-
y cono idísima en la buena socie-
solaudarina: la señorita Manola
López, hija de la honorable
doña Ramona López, viuda de
cuya boda con don Félix Par-
sánchez, perteneciente a una muy
sagrada familia del comercio de
avega, ha sido esperada con
expectación, y aplaudida unáni-
mente por sus inmejorables rela-

gentilísima, enriquecia su
belleza con valiosa y original
de estilo, en la que apre-
sobre primores, diá-
y fúlgidas gemas. En-
del brazo de don Vic-
hermano del novio, que
de padrino; de madrina, la cle-
doña Manuela López, tía
que, vistiendo magnífico
de negro respen con aplicacio-
daba el brazo al novio;
y moderno traje
al modo francés.

Tañ y Luchy López, ata-
equino de «Meninas» velaz-
desempeñaron el papel de pa-
portadoras de lindos estu-
contenían anillos, etc., y de
bandas repujadas, con
heliotropos y azucenas.
sus dignos de ser
amigo don Hila-

la unión, con todo detalle
el reverendo Padre Pablo,
ostentando la representación
don José Torcida y Mier, y
la correspondiente acta don
Gutiérrez y Francisco Urgel co-

avanzaron hacia
sembrando sonrisas y
momentos que emo-
de modo indescriptible, a
La Iglesia, engalanada
detalle y exquisito gusto, pro-
de lo fantástico.

la ceremonia, se enca-
a la casa de don Hi-
López, siendo precedido su
por las calles de la villa por nu-
público, que se disputaba el
de homenajar a los recién ca-
la hermosa laca, de dicho
se festejó acto tan importante
banquete regio, obliga decirlo
que el fusto derrochado en la
nación, ya la exquisitez de los
ya la proverbial galante-
doña Manolita López y de don
Pais, que se multiplicaban en
los honores de la casa a todos
conales, con la amabilidad en
característica. En los brindis, el
joven don José Gutiérrez
en nombre de un grupo se-
de amigos del novio, leyó unas
desopilantes, prefadas de
ismo, y como inspiradas por el
mo Momo, que produjeron hi-
general, siendo ovacionado
de entusiasmo.

amado y festivo baile, ameni-
por la Banda Municipal de Ba-
de la fiesta tan con-

Concurso de Ganados
VACUNO, LANAR Y DE CERDA

LOS DIAS 17, 18 Y 19

en

AMPUERO

Se recuerda a los ganaderos que el día 10 quedará ce-
rrada la inscripción, que es gratuita, habiéndose creado
premios extraordinarios con

GRANDES COPAS, DINERO Y DIPLOMAS DE HONOR

Laredo.

PREPARATIVOS PARA EL RECIBI-
MIENTO AL PRESIDENTE DEL
CONSEJO DE MINISTROS

La comisión que entiende en los ac-
tos que se han de llevar a efecto a la
llegada a ésta del excelentísimo señor
don Miguel Primo de Rivera, tiene
citadas para esta tarde a las seis a
todos los señores fabricantes de con-
servas y salazones de esta villa con
objeto de darles cuenta de la propo-
sición hecha por don Nicasio Escala-
nte, para ver si se podría llegar a
un acuerdo e instalar en un local am-
plio y que reúna las condiciones que
se requieren para el caso, una expo-
sición de los productos elaborados en
sus fábricas.

Como local más adecuado para el
caso se señala el del señor Salvarrey
y Cerro, que a no dudar y por tra-
tarse de un asunto tan beneficioso pa-
ra todos, lo cederá galantemente.

Felicitemos al señor Escalante por
su acertada iniciativa y creemos que
con un pequeño esfuerzo por parte de
todos, será una realidad citada expo-
sición, no dudando causarán la ad-
miración de nuestros visitantes los
exquisitos productos elaborados en las
fábricas locales, productos que ya de
por sí tiene fama mundial de ser los
mejores del litoral Cantábrico.

Igualmente y pensando en lo difícil
de habilitar un local capaz para dar
cabida a los numerosos forasteros que
han de venir a escuchar el importan-
te discurso de afirmación patriótica
que ha de pronunciar el excelentísimo
señor presidente del Consejo de Mi-
nistros; esta comisión ha acordado se
celebre dicho acto en la amplia Ala-
meda de Alfonso XII, en la que para
comodidad del numeroso auditorio se
instalará un potente altavoz.

En sucesivos días daremos cuenta a
nuestros lectores de los acuerdos que
vaya tomando esta comisión.

DE FESTEJOS

Una vez iniciada la idea de la Co-
misión de Festejos, presidida por don
José Gutiérrez, de abrir una suscrip-
ción para aumentar los premios que
se han de dar a las cinco primeras
carrozas mejor adornadas, y que el
primero no sea inferior a 1.000 pesetas,
se han presentado en esta Secre-
taria, donde han entregado a tal fin
las cantidades siguientes, los señores
que se mencionan:

Doña Carolina Velasco y hermanas,
25 pesetas; don Rafael Camino, 25;
don Ildefonso Martínez, 25; don Dona-
to Arandieta, 10; Sucursal del Banco
de Santander en esta localidad, 50.

Queda abierta la suscripción en la
Secretaría del Ayuntamiento.

No le dé Vd. más vueltas a su cabeza

El Espectáculo más Culto, Moral y Recreativo, es el que presenta e

CIRCO FEIJOO

en sus funciones de las 7 de la tarde y 10 1/2 de la noche, en
las que tendrá lugar otro interesante DEBUT, las 9 GIRLS
CIRCENSES, la última innovación en pista.

El martes, 13, DESPEDIDA de la Compañía

LA CORAL DE TORRELAVEGA

El señor secretario de esta impor-
tante masa coral, en atenta carta di-
rigida al señor alcalde don Luis Re-
vuelta le participan que el domingo
11 del actual, y a su paso por ésta
para la vecina ciudad de Castro Ur-
diales, se detendrán en esta villa a
comer, y le ruega haga las gestiones
necesarias con el señor cura párroco
por si les autorizaba a cantar ese día
una misa en la parroquia de Santa
María.

Creemos justísima la petición y no
dudamos que tanto por esta Alcaldía
como por lo que atañe al bondadoso
señor cura párroco don Manuel Ló-
pez Mazo, se les dará toda clase de
facilidades.

Bien venidos sean a este viejo solar
montañés los simpáticos coralistas de
la laureada entidad, que tan acerta-
damente dirige nuestro particular
amigo don Lucio Lázaro.

DE BOLOS

El domingo se efectuó el concurso
de jugadores de bolos a pasabolo or-
ganizado por el arrendatario de las
boieras de San Lorenzo, don Paulino
Ontalvilla. Se inscribieron cinco parti-
das, una de Carranza, capitaneada
por don Joaquín Sanfistebán; dos de
Ampuero, viniendo al frente de ellas
don Juan Secunza y don Jesús Artea-
ga; habiéndose inscrito de la locali-
dad otras dos, compuesta la primera
del señor Casas, Primo, Martínez y
Ontalvilla, quienes ganaron el primer
premio haciendo un total de bolos de
23.307, así como el premio individual,
consistente en una copa de campeona-
to que la llevó el amigo Primo que
hizo el solo 7.202 bolos; la otra de ca-
sa, compuesta por Riego, Arano Ca-
bada y Elu, quedándose éstos con el
segundo premio, haciendo ésta 3.095
bolos menos que la primera partida,
y el tercer premio lo llevó Carranza.

La racha no ha empezado mal con
los de casa, veremos como quedan en
el concurso del día 12.

El corresponsal.

Casa Barros

RAMPA SOTILEZA

Teléfono 33-48

Baños, lavabos, bidets, inodoros
y cisternas. Cristalería.

BALNEARIOS, RESTAURANTS, CAFES,
BARES, ETC. ETC.

Distraiga a su clientela con el nuevo
reproductor y amplificador musical
— PHILIPS —

Presupuestos y catálogos gratis.
Depósito: «RADIO X», San Francis-
co, 13.—Teléfono 1172.

HORTALIZA

SE VENDE en «LAS MARISMAS», de
Mallaño. Dirigir ofertas a J. A. Ville-
gas.—ASTILLERO.

FONDA «COLASA». Teléfono 13. Co-
millas. Las excelencias de su cocina
son conocidas en toda España.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO

Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 6

Méndez Núñez, número 13.

Gran Casino del Sardinero

Viernes, 9 de agosto.—Tarde y noche THE BAILE:
ORQUESTA IBARRA

EL TEATRO A las seis y tres cuartos, tarde y diez y tres cuartos, noche.
El juguete cómico en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández

UN MILLON!

a 1,50 tarde y una peseta noche.—Palcos primeros, 10 plas. tarde y 7 noche.
segundos, 7'50 tarde y 5 noche. No están comprendidas las entradas al Casino.
Nota.—A la salida del teatro habrá un tranvía por la línea de Miranda.

HOTEL REAL

SABADO, 10 DE AGOSTO Inauguración de las comidas a la americana
A las once y treinta gran cotillón con regalos.—Cubierto, pesetas 15
SE RESERVAN MESAS
Invitación al baile-cotillón. Caballeros, 8 pesetas.
Señoras, 5 "

BAR AMERICANO

INFORMACION DEPORTIVA

FUTBOL

Asamblea de Clubs de la Federación Cantábrala.

CONVOCATORIA

presente, y de conformidad con el artículo 5 de los Estatutos y el artículo 85 del Reglamento, se convoca a todos los Clubs de esta Federación, a la Asamblea general ordinaria, que se celebrará en nuestro domicilio social el día 18 de los corrientes, a las once y media de la mañana en convocatoria, y a las once y media de la noche en sesión ordinaria, con arreglo a la siguiente convocatoria:

1.º Aprobación del acta de la anterior.

2.º Aprobación de la cuenta correspondiente a la temporada y aprobación de cuentas para la temporada siguiente.

3.º Elección para celebrar las competiciones de Clubs.

4.º Elección de las comisiones que presente el Comité de Clubs.

5.º Elección de las comisiones técnicas de los Clubs.

6.º Elección de las comisiones de disciplina y sanciones.

7.º Elección de las comisiones de prensa y relaciones públicas.

8.º Elección de las comisiones de finanzas y de vocales.

9.º Elección de las comisiones de honorarios y de premios.

10.º Elección de las comisiones de arbitraje y de árbitros.

11.º Elección de las comisiones de estadística y de cronometraje.

12.º Elección de las comisiones de propaganda y de relaciones con la prensa.

13.º Elección de las comisiones de relaciones con los Clubs de otras provincias.

14.º Elección de las comisiones de relaciones con los Clubs de otros países.

15.º Elección de las comisiones de relaciones con los Clubs de otros continentes.

16.º Elección de las comisiones de relaciones con los Clubs de otros mundos.

17.º Elección de las comisiones de relaciones con los Clubs de otros universos.

18.º Elección de las comisiones de relaciones con los Clubs de otros galaxias.

19.º Elección de las comisiones de relaciones con los Clubs de otros sistemas solares.

20.º Elección de las comisiones de relaciones con los Clubs de otros planetas.

21.º Elección de las comisiones de relaciones con los Clubs de otros satélites.

22.º Elección de las comisiones de relaciones con los Clubs de otros cometas.

23.º Elección de las comisiones de relaciones con los Clubs de otros meteoritos.

24.º Elección de las comisiones de relaciones con los Clubs de otros fenómenos astronómicos.

25.º Elección de las comisiones de relaciones con los Clubs de otros cuerpos celestes.

26.º Elección de las comisiones de relaciones con los Clubs de otros objetos astronómicos.

27.º Elección de las comisiones de relaciones con los Clubs de otros cuerpos celestes.

28.º Elección de las comisiones de relaciones con los Clubs de otros objetos astronómicos.

29.º Elección de las comisiones de relaciones con los Clubs de otros cuerpos celestes.

30.º Elección de las comisiones de relaciones con los Clubs de otros objetos astronómicos.

31.º Elección de las comisiones de relaciones con los Clubs de otros cuerpos celestes.

32.º Elección de las comisiones de relaciones con los Clubs de otros objetos astronómicos.

33.º Elección de las comisiones de relaciones con los Clubs de otros cuerpos celestes.

34.º Elección de las comisiones de relaciones con los Clubs de otros objetos astronómicos.

35.º Elección de las comisiones de relaciones con los Clubs de otros cuerpos celestes.

Torrelavega, se celebrará en el Malecón un interesante partido de fútbol.

Participarán en él los equipos campeón y subcampeón de Cantabria. Ambos irán a la lucha, si bien no con mucho entrenamiento, dada la época de obligado descanso que han tenido, si con elementos buenos.

La Gimnástica que, cambiando de programa administrativo, ha decidido seguir derroteros económicos—creemos que con muy buen acuerdo—, presentará a gran parte de jugadores debutantes y esto ya es bastante aliciente para este encuentro entre los dos rivales de la región.

Todo hace presumir que la afición acuda a presenciar este match, para el que se despachan localidades a diario de seis a nueve de la noche en la Secretaría del Real Racing Club.

Un B. L. M.

Le hemos recibido muy atento del Colegio Regional de Arbitros de Cantabria, dándonos cuenta de la constitución de la nueva junta directiva de dicho organismo técnico, que ya dimos a conocer a nuestros lectores oportunamente.

Gracias por la atención.

Homenaje a dos árbitros.

Hablábamos días pasados de que el Colegio de Arbitros había acordado homenajear a su presidente Alejandro Quintana. Hoy podemos decir que este homenaje ha sido ampliado y alcanza también a Celestino Rodríguez, que desempeñó la Secretaría de dicho Colegio por espacio de buen número de meses. Este homenaje ha consistido o consistirá en un regalo y a la vez en un banquete que se celebrará el domingo en la clásica Albercía. Todo nos parecerá poco, pues cualquiera de los dos homenajeados se tiene bien merecido cuanto en su honor hagan sus camaradas.

BOLOS

Campeonato regional de la "C. R."

La victoria alcanzada por el equipo de bolos ha superado a cualquier previsión. El triunfo es un homenaje a los participantes y, particularmente, por el número de las colaboraciones que han sido.

En primer término, la de Su Majestad la reina doña Victoria Eugenia, que lleva su nombre y que constituye el honor del triunfador del equipo, eleva la importancia de la victoria y es muestra del interés que se ha manifestado en el deporte montañés. Como dicho, la posesión del título se obtendrá consiguiendo vencer a los equipos consecutivos o tres veces.

El equipo vencedor de cada una de las copas en depósito hasta el día del concurso del siguiente año, se devolverá a los organizadores y sus nombres serán grabados en la copa.

Se han prestado en valiosa colaboración la excelente Diputación provincial, el segundo premio de la excelente señora de las Forjas de Buelna, el primer premio más de su valor, el señor de Buelna, ha concedido el primer premio. Al ganar el primer premio, además del primer premio, se le concederá el nombre de la mencionada copa creada por «La Condessa» de las Forjas de Buelna.

El apoyo encontrado; la importancia de los premios; el entusiasmo que se advierte en la provincia; el número de partidas inscriptas; los ofrecimientos cumplidos por otras entidades y personas, además de las precipitadas; todo, en fin, nos enorgullece, más que por las facilidades y entusiasmos que nos han aportado, porque significan la seguridad del resurgimiento del clásico deporte de la Montaña. A todos nuestra gratitud por el formidable impulso concedido a nuestra modesta iniciativa en pro de la culminación del deporte bolístico.

Hablemos algo de organización. Como hemos anunciado, el domingo próximo deben comenzar los partidos eliminatorios. Hemos recibido la oferta de corcos, habiendo decidido la elección de algunos y faltando realizar una visita de inspección en los lugares donde se nos han ofrecido distintas boleras para elegir la que reúna condiciones más adecuadas.

En Villaseca se jugará en la bolera de Villanueva; en Santander, en la de Venero; en Astillero, en la denominada de Angeln; en el grupo Pedraza, Escobedo, Muriedas, se han designado dos boleras para jugar alternativamente: la de Miera y la de Muriedas. Para el semigrupo Reinoso, Corrales, Coo se eligen, para jugar alternativamente, las boleras de Reinoso y Corrales. El segundo semigrupo, Reocín, Bielba, Siejo y Puente

San Miguel, jugará en la bolera de Puente San Miguel. Del grupo Torrelavega, Barreda, Campuzano y Suanes se ha recibido la oferta de dos boleras de Barreda, que habrán de reconocerse para decidir.

Oportunamente se convocará a las partidas y se publicarán las designaciones de los delegados en cada corro.

Concurso en Carmona de Cebuérniga.

Durante los días 18 y 25 de agosto, y en la bolera de Jesús Llano, y amenizado por el clásico pito y tamboril, se celebrará un interesante concurso

en el que se darán los siguientes premios:

- 1.º (A la partida que mayor número de bolos haga), 75 pesetas.
 - 2.º (A la partida que siga en bolos a la primera), 40 pesetas.
 - 3.º (Idem id. id. a la segunda), 20 pesetas.
 - 4.º (Idem id. id. a la tercera), 10 pesetas.
 - 5.º Copa, valorada en 150 pesetas, al jugador que quede finalista y haga mayor número de bolos.
- Este concurso ha sido patrocinado por don Francisco Díaz González, donante de la copa premio de honor.

El corresponsal.

CICLISMO

Las próximas fiestas en el velódromo de Torrelavega.

El mal tiempo impidió a los simpáticos y entusiastas organizadores del velódromo torrelaveguense llevar a efecto el pasado domingo un interesante festival sobre la flameante pista. Pero consecuentes con la idea de fomentar el ciclismo en velódromo, anuncian para pasado mañana el mismo programa y para el día 18 próximo el Gran Premio del Ayuntamiento de Torrelavega.

Mas vayamos por orden. El domingo se correrán las pruebas que se suspendieron el domingo, con importantes premios, participando en ellas, notables elementos interregionales.

El día 18 se correrá el Gran Premio del Ayuntamiento y en esta manifestación habrán de tomar parte los más notables «pistards» de España, ya que entre el lote de inscriptos hay corredores especializados de Cataluña y Vizcaya, con los que alternarán los montañeses con que hoy se cuenta.

En este match habrá premios por ochocientas pesetas, más una prima especial que se disputarán dos corredores catalanes contra otros dos vizcaínos en una prueba de persecución de cinco mil metros.

También se correrá el consiguiente brazal, así como se correrá igualmente el llamado brazal de persecución que empezará a disputarse el próximo domingo. Esta prueba que se disputa semanalmente, cuyo vencedor tendrá como premio una cuota de cinco pesetas diarias, con derecho al brazal, el cual podrá disputarse a la semana siguiente otro corredor.

El festival del domingo comenzará a las cinco de la tarde con una individual de 210 vueltas, en la que se concederán premios de 100, 75, 50, 25 y 10 pesetas, al primero, segundo, tercero, cuarto y quinto, respectivamente.

En resumen, que estamos ante dos buenos días ciclistas.—P. P.

YACHTING

Nuevo triunfo del «Osborne», patroneado por la Reina

Ayer mañana se corrió una nueva regata de la flota real, en la que participaron los yates «Mena», «Sonia» y «Mouro III». Los primeros y el «Mena», pertenecientes a la serie internacional de ocho metros, recorrieron doce millas, y los dos últimos, ocho.

La regata se corrió con viento Noroeste fresco y mar bella.

El «Osborne» hizo una magnífica salida, ventaja que supo mantener y aumentar a la llegada. El «Hispania», patroneado por el Rey, hizo la última parte de la regata de manera admirable, colocándose en segundo término, en el que se clasificó.

El resultado fué:

Ocho metros:

- 1.º «Osborne», en 1 hora, 44 minutos, 9 segundos.
- 2.º «Hispania V», en 1-44-42.
- 3.º «Cantabria II», en 1-46-20.

CAMPO DE GOLF

Próxima la inauguración oficial del Campo de Golf, se advierte a los señores socios que la gasolinera del Club hará viajes de ida y vuelta, partiendo del muelle nuevo saliente, con escala en el Real Club Marítimo, con arreglo al HORARIO siguiente:

Salidas de Santander
Por la mañana: 10, 11, 12, 13 y 14.
Por la tarde: 16, 17, 18, 19 y 20.

Salidas del Campo de Golf
Por la mañana: 10 y media, 11 y media, 12 y media y 13 y media.

Por la tarde: 15 y media, 16 y media, 17 y media, 18 y media, 19 y media y 21.

El señor profesor de golf está a disposición de los señores socios que deseen recibir lecciones.

Los señores que deseen detalles para hacerse socios pueden dirigirse a D. Eusebio Lavín, Daoiz y Velarde, 5, primero. TELEFONO 30-77.

- 4.º «Mena», en 1-48-2.
 - 5.º «Toribio», en 1-50-42.
- Seis metros:
- 1.º «Sonia», en 1-17-51.
 - 2.º «Mouro III», en 1-19-52.

No se presentaron los yates «Cortí» y «Marinel».

La salida del «Inés» a Plymouth.

Aun no se sabe ciertamente la fecha de la salida del yate «Inés». Aplazó su viaje por el mal tiempo, ya que es deseo de su propietario hacer la travesía hasta Plymouth con el nuevo aparejo, y de estar con tiempos malos sufriría un deterioro muy importante.

De cambiar el tiempo, saldrá hoy mismo.

ACUMULADORES PARA AUTO



TUDOR

S.D.A.D. ESPAÑOLA DEL ACUMULADOR TUDOR
BERTENDONA, 4 - BILBAO

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA

El vuelo París-Madrid del «Pájaro Amarillo».

Los aviadores hacen manifestaciones muy halagüenas para Santander.

EL «PAJARO AMARILLO» EMPRENDE EL VUELO

Orly.—El «Pájaro Amarillo», pilotado por Assollant, y en el que van los aviadores Lefevre y Lotti, el mecánico Lerroy y el ingeniero Saint Pierre, se elevó a las once y media de la mañana, con dirección a Madrid.

EL RUIDO DE UN MOTOR DE AEROPLANO EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—A las tres de la tarde se ha oído desde San Sebastián ruido de un motor de aeroplano, viéndose al mismo tiempo volar un aparato a gran altura.

Se cree que el aeroplano es el «Pájaro Amarillo».

EN GETAFE SE ESPERA A LOS AVIADORES.—UNA SEÑORITA RECIBE UN TELEGRAMA DE ASSOLLANT

Getafe.—Desde primera hora de la tarde se encontraban en el aeródromo de Getafe numerosos aviadores, fotógrafos y periodistas esperando la llegada de los aviadores franceses.

También se encontraba en el aeródromo una señorita norteamericana que había recibido un telegrama de Assollant anunciando que llegaría a las cuatro de la tarde.

Había en el aeródromo algunos aficionados a las cosas de aviación y escaso público, pues los curiosos se retrajeron, sin duda por las decepciones sufridas los días anteriores.

Hallándose en el aeródromo recibió la señorita norteamericana otro despacho de Assollant, anunciando que llegaría a las cinco de la tarde.

Pero la tarde transcurrió sin que el «Pájaro Amarillo» llegase y todos los periódicos de la tarde salieron sin la noticia de la llegada. Sólo la alcanzó «La Voz».

EL «PAJARO AMARILLO» ATERRIZA EN CUATRO VIENTOS

Madrid.—«La Voz» de esta tarde da cuenta de la llegada del «Pájaro Amarillo» al aeródromo de Cuatro Vientos, en la forma siguiente:

A las ocho menos cinco minutos de la tarde se recibió en el aeródromo de Getafe la noticia de haber llegado a Cuatro Vientos el «Pájaro Amarillo».

Inmediatamente nos confirmaron la noticia desde allí.

Nadie esperaba a los aviadores en Cuatro Vientos.

El personal de servicio se puso a disposición de los aviadores franceses y dió cuenta de la llegada a las autoridades.

Los aviadores franceses han manifestado que el vuelo se ha realizado sin la menor novedad.

COMO SE SUPO EN GETAFE LA LLEGADA A CUATRO VIENTOS

Madrid.—Durante toda la tarde estuvo constantemente la Dirección de Aeronáutica en comunicación con el aeródromo de Getafe, donde era esperada la llegada del «Pájaro Amarillo».

Desde Getafe se comunicaban las escasas noticias que se tenían.

A partir de las cinco de la tarde, hora en que se supo que había sido visto desde San Sebastián pasar un aeroplano, que se suponía era el «Pájaro Amarillo», no volvió a saberse nada, lo que produjo alguna inquietud.

En Getafe, el capitán de guardia en el aeródromo, señor Gamir, había preparado un «lunch» para obsequiar a los aviadores franceses cuando aterrizaran.

A las siete y media de la tarde se vio desde Getafe volar un avión, que procedía del Sur de España. Los aviadores españoles sospecharon que fuese el «Pájaro Amarillo», aunque extrahándose de la ruta que en tal caso había tenido que seguir.

Como algunos supusieran que el aparato había debido de aterrizar en Cuatro Vientos, se comunicó con este último, mientras varios soldados eran enviados a reconocer los alrededores por si el aparato había aterrizado en

las proximidades y estaba oculto por las construcciones.

A las ocho menos diez minutos, el comandante de guardia en el aeródromo de Cuatro Vientos, comunicó a Getafe que había llegado el «Pájaro Amarillo», aterrizando felizmente.

En aquellos momentos se hallaba esperando a sus compatriotas en Getafe el embajador de Francia.

Poco después de haberse recibido el aviso del comandante del aeródromo de Cuatro Vientos, la señorita norteamericana que esperaba en Getafe recibió recado de que se pusiese al aparato telefónico. La llamaba Assollant desde el otro aeródromo.

La señorita le preguntó si se quedarían en Cuatro Vientos o continuarían a Getafe.

El aviador francés respondió que se quedarían en Cuatro Vientos por no faltar gasolina y querer evitar de momento las operaciones de cargar el aparato de esencia.

LOS QUE ESPERABAN EN GETAFE MARCHAN A CUATRO VIENTOS

GETAFE.—Inmediatamente que por la señorita norteamericana se supo la determinación de los tripulantes del «Pájaro Amarillo», se formó una caravana de automóviles, en los que marcharon a Cuatro Vientos todos los que esperaban en Getafe.

Los aviadores españoles se mostraban extrañados del aterrizaje en Cuatro Vientos, pues a los pilotos franceses se les había orientado para el aterrizaje en Getafe, dándoseles como punto de referencia el Cerro de los Angeles.

EN CUATRO VIENTOS.—SALUDOS Y BIENVENIDAS

MADRID.—Al aterrizar los aviadores franceses en Cuatro Vientos fueron saludados por el comandante de guardia, quien les ofreció una cerveza, que les fué servida en el cuarto de oficiales.

Al llegar a Cuatro Vientos el capitán Gamir saludó a Assollant y sus compañeros en nombre del Gobierno y de la Aviación española, dándoles la bienvenida.

LO QUE CUENTAN LOS TRIPULANTES DEL «PAJARO AMARILLO».—PASARON SOBRE COMILLAS PARA EXPRESAR SU GRATITUD

MADRID.—Los periodistas interrogaron a los aviadores franceses acerca del vuelo que acababan de realizar.

Assollant, Lefevre y Lotti refirieron que habían salido de París a las once y minutos de la mañana y que el viaje había sido feliz, sufriendo algunos vaivenes al salvar los Pirineos.

Luego hicieron rumbo a Comillas, donde aterrizaron al realizar la travesía del Atlántico, pues querían de este modo expresar su agradecimiento por las atenciones de que fueron entonces objeto.

Santander—dijo Assollant y confirmaron sus compañeros—está unido de por vida a nosotros.

Después de pasar por Comillas, hicieron rumbo a Madrid con viento favorable.

En las proximidades de Madrid encontraron nubes y se elevaron, despidiéndose.

UN ATERRIZAJE EN PLENO CAMPO

Continuando su relato los aviadores, dijeron que al despistarse decidieron aterrizar, como lo hicieron, en un campo que les pareció propicio.

Lo hicieron sin novedad, enterándose de que se hallaban a sesenta kilómetros al Sur de Toledo.

Preguntaron a un campesino que se hallaba cerca, quien les indicó la ruta de Cuatro Vientos, agregando que este aeródromo era mejor que el de Getafe.

LOS AVIADORES FRANCESES DICEN QUE SANTANDER ES UN PUNTO ESTRATEGICO PARA LOS VUELOS TRASATLANTICOS

Los aviadores se muestran satisfechísimos por hallarse de nuevo en España.

Refirieron que al colocarse la primera piedra del monumento que en la playa de Oyambre, de Comillas, perpetuará el recuerdo de su aterrizaje, telegrafiaron a los aviadores Jiménez e Iglesias agradeciendo el homenaje, y los aviadores españoles les contestaron con otro despacho redactado en términos de gran afecto y simpatía.

Los periodistas preguntaron a Assollant, Lefevre y Lotti el juicio que les merece la aviación española y los tres dijeron unánimemente que inmejorable; pero que preferían callar porque en las actuales circunstancias sus sinceros elogios parecerían adulación.

Agregaron que el vuelo de los capitanes Jiménez e Iglesias había sido muy comentado y elogiado por los aviadores franceses.

Lefevre agregó: —Es un vuelo magnífico que honra a la aviación española.

Hablando de la travesía del Atlántico en aeroplano dijeron que todo depende del radio de acción de los aparatos que se utilicen y de algún perfeccionamiento necesario que no tardará en obtenerse.

Desde luego consideran más fácil la travesía de América a Europa que ellos hicieron que la inversa, por las condiciones atmosféricas y la menor resistencia que encuentra el aparato para el vuelo.

Santander—agregaron—es un sitio estratégico para los vuelos trasatlánticos.

HOY SALDRAN PARA LISBOA

Terminaron diciendo a los periodistas que mañana viernes saldrán para Lisboa continuando al día siguiente viaje a Roma.

Se les preguntó si querían que el aparato fuese metido en un hangar o preferían dejarlo calzado en el campo.

—No queremos tocarlo—contestaron—. Lo único que haremos será reponer los depósitos de gasolina.

NOTICIAS DE POLITICA

CREACION DE UN PREMIO

MADRID.—Ha sido aceptada oficialmente la donación de 2.000 pesetas ofrecida por doña Ana Jacome, viuda del almirante Cervera, para instituir con su renta un premio anual, que será concedido al marinero de mejor comportamiento entre los de la dotación del crucero «Almirante Cervera».

La adjudicación se efectuará por una Junta designada por el comandante de dicho buque, que será la que administre el capital.

El «Diario Oficial del Ministerio de Marina» ha publicado una Real orden reglamentando la concesión del premio instituido por la generosa donante, con el que desea honrar la memoria de su ilustre esposo.

LA NUEVA ORGANIZACION DE LOS SERVICIOS AGROPECUARIOS

Esta noche, a última hora, ha facilitado el Gabinete de Censura a la Prensa una extensa carta de la Presidencia dirigida a los presidentes de las Diputaciones.

Dice el jefe del Gobierno que dichos presidentes habrán comprendido exactamente el alcance que tiene el decreto de 26 de julio último, respecto a la implantación de la nueva organización de los servicios agropecuarios, para lo cual, añade el presidente, es preciso fomentar la sindicación.

Agrega que esta nueva organización no habrá de tener ningún carácter social ni político, sino exclusivamente técnico y económico.

A la autonomía que el Gobierno concede a las Diputaciones, debe corresponder la que éstas otorguen a las

Asociaciones y particularmente al desarrollo de sus explotaciones.

El Gobierno—sigue diciendo el general Primo de Rivera—tiene a su disposición y auxilio, lo mismo las Diputaciones; pero ni una ni otra han de coartar las iniciativas timularias.

N. de la R.—En nuestro próximo publicaremos una carta circular de la Presidencia de las Diputaciones.

En distintos puntos Crónica de acciones y desgracias

UNA JOVEN MUERTA POR DENCIA

CAZORLA.—En el cortijo Ana María al niño de 11 años de Ciscó Aguirre Macizo se cayó una escopeta, hiriendo de gravedad a la joven de 15 años de nombre Escudero, que murió pocas horas.

CHOQUE DE TRENE

ZARAGOZA.—Según consta en la estación de Luarca y media de la tarde, el número 1.131, procedente de Madrid, chocó en el kilómetro 38 con un tren de mercancías que hacía a Madrid. El encontronazo fué violento, haciendo la alarma entre los viajeros. Descarrilaron siete vagones y no ocurrieron desgracias.

Un desesperado

Prefiere matarse, antes que vivir fuera de Al

VALENCIA.—A última hora de la tarde, cuando uno de los vagones de la línea del Grao entraba en la estación de la Libertad, salió de una familia demandando grandes gritos.

El tranvía se detuvo y los empleados entraron en la estación de la citada calle y vieron al tranvía tendido sobre un hombre que manaba abundantemente de una herida que presentaba en el cuello.

Inmediatamente fué trasladado a la Casa de Socorro, donde se practicó una delicada operación. A las nueve de la mañana fué colocado en un coche ambulancia al hospital, al proceder a bajar la camilla, el guardia vió que el herido había fallecido.

El muerto se llamaba Gregorio Núñez, de veintiocho años, y ayer había llegado acompañado de su hermana, llamada Rosa, a pasar unas horas con unos parientes que residen en uno de los barrios de la ciudad.

Esta mañana tenía que ser trasladado a Igualada, adonde había sido llamado como empleado en la sucursal de dicho Banco Central.

Parece que el suicidio lo fué la contrariedad que le produjo al abandonar su patria chica, donde era empleado de dicho Banco Central, y había sido ascendido a un puesto destinado a Igualada.

La sucursal de dicho Banco Central, al tener noticia de lo ocurrido a la casa de la familia, se ha ofrecido a la familia.

El Juzgado ha instruido la causa con las debidas diligencias.

Un aniversario Recordando a los bravos del Cast

MADRID.—Hoy se cumple el aniversario de la muerte del general Primo de Rivera, el cual el «La Epoca» dedica un artículo que fué jefe del Gobierno durante el período de relieve su gran actividad y capacidad política.

Otras noticias deportivas.

Gana la etapa Vitoria-Pamplona-Trueba, el primer montañés.

AL PAIS VASCO
El hecho de la salida a los cincuenta kilómetros que se clasificaron para hacer la etapa y Pamplona a 150 kilómetros de la salida.

do a escalarle diez corredores, de entre los que se destaca Frantz, seguido a la rueda de Bidot, Dewaele y Leducq.
Los últimos kilómetros son fáciles y a favor, pues se hacen bajando.
La clasificación fué:
1.º Leducq, en 5 h. 9 m. 50 s.
2.º Frantz, mismo tiempo.
3.º Dewaele, en 5-10-14.
4.º Bidot, mismo tiempo.
5.º Fontán, mismo tiempo
6.º Cardona, en 5-11-24.
7.º Aerts, mismo tiempo.
8.º Riera, en 5-14-59.
9.º Benoit, en 5-15.
10. Deolet, mismo tiempo.
11. Verwaecke, mismo tiempo.

A continuación llegaron José María Sans, Piccin, Cavallini, Barrnetabeña, Innocenti, Ezquerria, Eugenio Madrazo, Harpries, Derroit, Cepeda, José Trueba y Vicente Trueba.

La clasificación general después de esta etapa es la siguiente:
1.º Bidot, 11 h. 4 m. 34 s.
2.º Dewaele, 11-4-34.
3.º Frantz, 11-7-15.

Después Benoit, Leducq, Fontán, Cañoró, Verwaecke, Cardona, Riera, etcétera.

LA ETAPA DE HOY

PAMPLONA.—Hoy se correrá la tercera etapa de la Vuelta, que es la más interesante por el trazado e interés el baio Pirineo y parte del recorrido de la Vuelta a Francia, aunque en sentido contrario.

La etapa es entre Pamplona y San Sebastián.

CHOCOLATE VENCE A LORENZO
NUEVA YORK.—El cubano Kid Chocolate ha vencido a Tommy Lorenzo por «k. o.», en el sexto asalto.

Varias noticias.

Trabajo del presidente del Consejo

VIGO.—El presidente del Consejo de Ministros ha salido de Vigo para ir a Oviedo a visitar al jefe del Gobierno y a la familia de este.

tando en ella del recibimiento que se hará al jefe del Gobierno a su llegada a Asturias.

El general Zubillaga almorzó con el alcalde y demás autoridades en el palacio de los marqueses de Argüelles.

CONSEJO DE MINISTROS EN OVIEDO

OVIEDO.—Definitivamente ha quedado fijada la fecha de 19 del corriente para celebrar el Consejo de ministros en ésta.

Noticias de San Sebastián.

Llegada de la fragata "Residente Sarmiento"

LLEGADA DE LA FRAGATA "PRESIDENTE SARMIENTO"

San Sebastián.—A las tres y media de la tarde ha llegado la fragata argentina "Presidente Sarmiento".

Al fondear, los castillos de la ciudad hicieron las salvas de ordenanza.

A bordo de la fragata viajan treinta y cuatro alumnos. En honor de éstos y de la oficialidad preparan las autoridades numerosos agasajos.

UN NOMBRAMIENTO

Se reunió el Pleno del Centro de Atracción y Turismo, para tratar de proveer la plaza de secretario general del mismo, dotada con pesetas 18.000, y acordó concederla al secretario interino, M. D'aveluy, con el voto en contra del señor Aguirreche.

Telegramas breves.

EL MINISTRO DE HACIENDA

PONTEVEDRA.—Es esperado en La Toja el ministro de Hacienda.

El señor Calvo Sotelo vendrá en compañía de su esposa.

EL ANIVERSARIO DE LA CONQUISTA

PALMA.—El obispo de Barcelona ha comunicado a las autoridades de la ciudad que visitará Palma en septiembre próximo.

Asistirá a la inauguración del monumento alzado en memoria de la conquista de Mallorca.

Las tormentas de ayer.

Grandes daños y víctimas en varios puntos de España.

EN CATALUÑA

LERIDA.—Ha descargado en toda la provincia una formidable tormenta con piedra y gran cantidad de chispas.

No se tiene noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

TARRAGONA.—La tormenta que ha descargado hoy sobre ésta ha devastado los campos arrasando las cosechas que estaban hermosísimas.

En San Vicente descargó una chispa eléctrica que mató a dos hombres. Lluve torrencialmente.

VENDRELL.—Esta madrugada descargó una tormenta formidable, acompañada de pedrisco.

Se han perdido todas las cosechas.

Se reciben noticias de varios puntos dando cuenta de haber causado la tormenta víctimas.

Un matrimonio gitano, pordiosero, que se cobijó en unos pórticos de la plaza de Arbox, murió carbonizado al desprenderse un cable de luz eléctrica.

EN CASTILLA

ZAMORA.—En el pueblo de San

Miguel del Valle ha descargado una tormenta que ha destruido las cosechas que estaban recogidas sobre las eras.

Ha muerto mucho ganado, que fué arrastrado por los grandes torrentes de agua que invadieron las mieses.

Han descargado varias chispas eléctricas.

Una joven que fué a encender la luz, recibió tal sacudida que murió electrocutada.

Hay gran número de edificios inundados.

Las pérdidas son muy grandes.

EN LEVANTE

ALMUNECAR.—El fuerte temporal de Poniente ha causado grandes destrozos en toda la comarca.

Han sido suspendidas las faenas de la pesca.

EN BALEARES

PALMA.—Dicen de Sollet que ha descargado un tremendo ciclón, produciendo grandes daños en el arbolado y en los edificios, arrancando tejados.

Han quedado destruidas las casetas de baños de la playa.

Explosión en una fundición.

Resultan muertos dos obreros y otros siete heridos.

LA PRIMERA NOTICIA

Barcelona.—Esta tarde, a las cuatro, ocurrió una explosión en la fundición de la Casa Torry, establecida en la calle de la Igualdad.

Resultaron muertos dos obreros y heridos de importancia otros varios.

COMO OCURRIO LA EXPLOSION

Barcelona.—La explosión ocurrió en el patio del taller de fundición y fué provocada por un pan de escoria que era transportado por un obrero. Este lo dejó caer en un charco de agua, y como el pan, que estaba en ignición, tenía huecos, explotó, partiéndose en numerosos fragmentos que fueron lanzados a distancia.

Un gran trozo se estrelló contra una pared del patio, que dá a la calle de

Castillejos, derribándola, así como la techumbre.

Otro gran trozo cayó sobre una cuadra próxima, donde se hallaba el obrero Juan Ubeda, que quedó muerto en el acto.

Otro fragmento se estrelló en la pared de un Asilo que sostiene la Junta de Protección a la Infancia, produciendo desperfectos, pero sin ocasionar desgracias.

El obrero que transportaba el pan de fundición quedó completamente destruido.

Se llamaba Miguel Sáenz, era casado y tenía tres hijos.

La explosión provocó un incendio que fué prontamente apagado por los bomberos.

En el botiquín de urgencia de la fundición han sido curados siete obreros.

Las incautas.

Granada Vicioso estaba locamente enamorada.

BADAJOS.—En Hlerena, la joven Granada Vicioso Elías se enamoró de un dependiente de comercio, y para conseguir el amor del mismo propuso al muchacho que servía el desayuno al citado dependiente que echase en éste unas gotas de un líquido que le facilitó. El muchacho comunicó la pretensión de Granada al patrón, el cual dió cuenta del caso a las autoridades. Detenida la joven Vicioso, declaró que el líquido se lo habían facilitado las hechiceras Josefa Rico Bizueta, de 56 años, y Agueda Sánchez Rodríguez, de 66. Registrada la casa que ambas ocupan, se encontraron en ella hierbajos y ungüentos. Un muchacho ha declarado que vendía a estas mujeres sapos y lagartijas, por los que le pagaban 30 céntimos cada uno.

La joven Granada y las dos ancianas hechiceras han sido detenidas, y el juez trabaja activamente este curioso caso de hechicería.

En Torrearévalo.

Un hombre muerto por su cuñado.

SCRIA.—En el pueblo de Torrearévalo se ha cometido un repugnante crimen. Antonio de los Santos Lamata acostumbraba a maltratar bárbaramente a su esposa e hijas. Últimamente, cuando se hallaban acostadas, colgó cuchillos en la cabecera de la cama donde dormían y encañonándo-

EL CONSEJO EN BILBAO

El Consejo de Ministros se reúne en esta ciudad, en el palacio de las Reinas, la reunión comenzará a las once de la noche.

NOTICIA EN OVIEDO

Un telegrama oficial, que llegará al presidente del Consejo de Ministros en Oviedo. Por la tarde el general Primo de Rivera cenará.

EL PRESIDENTE

El presidente del Consejo de Ministros regresará a Madrid el día 20.

EL GOBIERNO

El gobierno estudia el proyecto de ley de amnistía para los delitos políticos cometidos durante la guerra civil.

les con una escopeta amenazó con matarlas. Conocido el hecho por el juez municipal, amonestó a Antonio, al que invitó a que corrigiese su conducta. Después, Félix del Río, cuñado de Antonio, le afecó su proceder, y apenas entró en el portal de la casa cayó muerto a consecuencia de un disparo de escopeta que le hizo Antonio. El vecindario intentó linchar al criminal, lo que impidieron las autoridades. El agresor, que se encuentra convicto y confeso de su crimen, ingresó anoche en la cárcel de Soria.

Las fiestas de Valencia.

Se celebra con brillantez la batalla de flores

EL TERCER CONCIERTO MUSICAL

VALENCIA.—A las dos de la madrugada terminó la tercera audición del certamen musical.

Las bandas de la sección especial ejecutaron el poema sinfónico "Las Foliadas", de Franck.

Después, la banda municipal de Valencia, dirigida por el maestro Saco del Valle, dió un magnífico concierto, que mereció grandes ovaciones del público congregado en la plaza de toros, que se elevaba a 25.000 personas.

A las tres menos cuarto el Jurado dió el fallo, que fué el siguiente:

Premio de 5.000 pesetas, Unión Musical de Liria. Accésit de 3.000, Patronato Musical de Pueblo Nuevo del Mar.

El gentío que había congregado frente a las Casas Consistoriales acogió el fallo con diversas manifestaciones.

El certamen musical ha resultado este año brillantísimo.

LA BATALLA DE FLORES

Se ha celebrado con gran brillantez y animación la batalla de flores.

El jurado concedió el primer premio de carrozas a la titulada: «Tigre vencido por el Amor».

Información de Marruecos.

ENTIERRO DE DOS AVIADORES

MELILLA.—Hoy se ha verificado el entierro de las víctimas del accidente sufrido por el aparato Breguet número 39, ocurrido ayer.

Los féretros fueron envueltos en banderas españolas y sobre ellos se depositaron coronas de flores.

Presidieron el duelo las autoridades, seguidas de un enorme gentío.

Varios aparatos volaron sobre la comitiva fúnebre y al llegar ésta al cementerio arrojaron flores.

HOMENAJE A MARTINEZ ANIDO

MELILLA.—En los centros comerciales hispanomarroquíes se ha iniciado la idea de que le sea concedida la Medalla de Oro Africanista al general Martínez Anido por su actuación cuando desempeñó la Comandancia General de esta plaza.

Información de Andalucía.

CONTRA UN ARBITRIO

LUCENA.—El Tribunal Económico Provincial de Córdoba ha revocado el decreto de esta Alcaldía referente al arbitrio sobre los frutos de la tierra, gravados este año con un impuesto superior a la contribución territorial.

Por orden superior se faculta a los terratenientes para reproducir sus recursos rechazados por el alcalde.

Como la población es esencialmente agrícola, el fallo del Tribunal Provincial se ha recibido con general beneplácito.

UNA SALVAJADA

GUADIX.—En el próximo pueblo de La Calahorra, José Rodríguez Martínez ató una cuerda al cuello del pastorcillo de catorce años Ramón Alcalde Alcázar, al que después apaleó bárbaramente, por suponerle autor de la sustracción de unos cerremos propiedad de José.

UN TELEGRAMA DEL MINISTRO DEL INTERIOR DE PRUSIA

SEVILLA.—Hoy ha recibido el

governador civil un telegrama del ministro del Interior de Prusia, fechado en Lisboa.

El político prusiano agradece al gobernador de ésta las múltiples atenciones de que le hizo objeto durante su estancia en Sevilla y le anuncia que sale para Burgos.

FALLECIMIENTO

SAN FERNANDO.—Ha fallecido hoy el contralmirante, en situación de reserva, don Manuel Dueña Ramírez.

UNOS DESCONOCIDOS INTENTAN HACER DESCARRILAR UN TREN

LINARES.—Cerca de la estación de Madrigueras el maquinista del rápido Madrid-Sevilla observó que un trozo de rail atravesaba de un lado a otro la vía, deteniendo el convoy inmediatamente, con lo que evitó una terrible catástrofe.

El maquinista y el fogonero dicen que vieron correr a tres individuos, que se supone fueran los autores del atentado.

Dieron parte a la Guardia civil que viajaba de escolta y se organizó la persecución de los desconocidos.

Información de Barcelona.

PERIODICO SUSPENDIDO Y MULTADO

BARCELONA.—El periódico «La Nau» ha sido suspendido por cinco días.

Además le han sido impuestas mil pesetas de multa.

«MARINA, ¿DONDE ESTA?»

En un campo de deportes de Valls, y en un escenario improvisado, representaba la ópera «Marina» una compañía dirigida por el bajo Gabriel Olaizola, cuando con gran estrépito se vino abajo el tablado, cayendo los cantantes desde una altura de dos metros entre maderos. Sus compañeros y muchos espectadores prestaron asistencia a los caídos, que sólo sufrieron leves contusiones.

El ingeniero Berliner.

Ha muerto el inventor de los discos de fonógrafo.

NUEVA YORK.—A la edad de 78 años ha fallecido, a consecuencia de un ataque de apoplejía, el sabio ingeniero Emilio Berliner, inventor del transmisor telefónico y de los discos de fonógrafo, precursores del micrófono.

El señor Berliner era además un filántropo, y dedicó mucho dinero a combatir la mortalidad infantil.

N. de la R.—Emilio Berliner había nacido en Hannover el 20 de mayo de 1851. Después de recibir su educación primera en la escuela pública de Hannover y en el colegio Sannson, de Wolfenbuttel, emigró a los Estados Unidos, en donde siguió la carrera mercantil. Sus experimentos científicos los comenzó en 1876. Un año más tarde inventó el transmisor telefónico de contacto libre. En 1887 inventó el gramófono. Dedicó después sus conocimientos a perfeccionar los actuales discos fonográficos. Era presidente de la Asociación contra la tuberculosis y fundador de la Oficina de Educación Sanitaria, a la cual pertenecía últimamente como secretario.

Berliner deja varias publicaciones de carácter científico, entre ellas «Conclusiones» (1899) y «Abajo las enfermedades» (1920).

Complot en Cuba.

Lo dirigía un español que ha sido detenido.

HABANA.—Se ha descubierto un complot que había tramado para derribar a este Gobierno y sustituirle por otro, a base de personalidades comunistas.

El jefe del movimiento es un español llamado José Riego López, que ha sido detenido por la Policía.

El complot tenía muchas ramificaciones, estando comprometidas en él personas cuyos nombres son bastante conocidos en el mundo político.

La Policía ha practicado varios registros domiciliarios, recogiendo interesantes documentos.

Las Reparaciones.

Se reúnen las comisiones de la Comisión de Reparaciones y Política.

CAMBIO DE IMPRESIONES

LA HAYA.—Los jefes de las delegaciones se han entrevistado cambiando impresiones.

Briand ha conferenciado extensamente con Stresemann.

El ministro alemán insistió en que los trabajos de la Conferencia deben seguir adelante hasta llegar a un acuerdo definitivo.

Dice que tiene el proyecto de plantear la cuestión del Sarre, pretendiendo dejarla igualmente terminada satisfactoriamente.

Briand también conferenció con el ministro de China en La Haya, dando cuenta éste al ministro francés del estado del conflicto de su país con Rusia.

El ministro francés Cherón conferenció con Venizelos.

LA COMISION DE HACIENDA

LA HAYA.—En la sesión celebrada hoy por la Comisión de Hacienda de la Conferencia, Cherón ha contestado al ministro de Hacienda inglés, diciendo que Francia no puede pasar por alto la obra realizada por los peritos, pues ello seguramente sería motivo bastante para dejar planteado de nuevo el conflicto.

El delegado de Italia manifestó que su Gobierno no puede aceptar las sumas que se le imponen a pagar en calidad de deudas de guerra.

La delegación belga se adhiere a las manifestaciones de Italia.

Se acordó continuar las sesiones el próximo sábado.

LA COMISION DE POLITICA

LA HAYA.—También se ha reunido hoy la Comisión de Política de la Conferencia.

El delegado inglés hizo votos porque la Conferencia tuviera una terminación rápida y satisfactoria.

Briand y Stresemann expusieron sus puntos de vista sobre la evacuación de Renania, afirmando que sus Gobiernos están en la mejor disposición para dejar solucionado este punto de vista.

LO QUE PIDE LA CONFEDERACION DEL TRABAJO ALEMANA

ESSEN.—Se ha reunido la Confederación general del Trabajo Alemana, discurriendo ampliamente sobre el plan Young.

Los oradores coincidieron en pedir la evacuación de Renania, para dejar a esta importante comarca en libertad absoluta para el desarrollo de su industria y de su suelo.

Igualmente abogaron por la pronta solución de la cuestión del Sarre.

UN ARTICULO DE CAILLAUX

LONDRES.—Hoy publica un periódico

La ley seca.

Más de 1.200 agentes de Policía, destituidos

NUEVA YORK.—Más de 1.200 agentes de la Policía encargada de velar por el cumplimiento de la ley seca han sido destituidos desde que esa ley entró en vigor, ahora hace nueve años. Las razones de la destitución han sido mala conducta, delincuencia común o haberse dejado sobornar. Por otra parte, la oficina de estadística del «Civil Service», el organismo que controla todos los empleados del Estado, declara que hay por lo menos 500 agentes de la ley seca que son incapaces o poco recomendables; pero que es imposible encontrar sustitutos para ellos ni se cree posible conseguirlo antes del primero de junio de 1930.

Los agentes de la prohibición fueron incorporados al «Civil Service» en marzo de 1927. Desde entonces las inspecciones y los exámenes han hecho expulsar del Cuerpo a 85 indeseables y a cerca de 500 incapaces. Por lo menos una tercera parte de los que ocupaban puestos importantes fueron suspendidos en los exámenes realizados, que comprenden una prueba de inteligencia y de capacidad y un estudio del carácter y cualidades morales del individuo.

dico un interesante

llaux. Este critica sin te, el proyecto de co Internacional, el plan Young.

Dice que ese Bacia gobernaría el mundo unos y dejando otros.

Termina pidiendo el plan del ministro

Así se acaba

Un duelo del juez de

MEJICO.—Miguel ba de juez en un tre dos amigos supo to por las balas contedientes, que lo pecho.

Los duelistas huyeron

Una sesión

El aumento de

BERLIN.—Según oficiales, el número inscrito en las Academias durante el semestre de 1928 ha que significa un del 10 por ciento, en misma fecha del

Hay que hacer las carreras micas están tan estudiantes, después sus estudios, no cación en parte

El número de niños es de 13.000

Los alemanes estudios el Dere económicas y la preferida por las

Las mujeres se mayoría, a estudio

El «Zeppelin»

Las autoridades invitan a que evolucione

LA SALIDA DE NUEVA YORK.— lin» ha salido de bo a Europa, llevandós pasajeros.

Se dice que para de la vigilancia para impedir que ocurrido en el

A las cuatro de el doctor Ecker vedad a bordo y a trescientas millas York.

UNA INVITACION

BERLIN.—La invitado por haber rer a que uno Alemania el día para celebrar la constitución

El comandante contestado con luego que atendi

Otras informaciones del Extranjero

SANDINO A CENTRO Mérida (Méjico)— ha salido con un Se dice que se

J. A. SOTIL MEDICO-ODONTOLÓGICO Enfermedades de la Consulta de Velasco, Méjico

Bolsas y Mercados. Noticias y sucesos.

Table with columns for 'DIA 7' and 'DIA 8' listing various market items like 'Cédulas', 'Acciones', and 'Obligaciones' with their respective prices.

Table for 'BARCELONA' with columns for 'DIA 6' and 'DIA 8' listing market items and prices.

DE SANTANDER
VALORES NOMINALES
Depósitos en garantía...
Depósitos voluntarios...

Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante, 561.
Idem del Norte de España, 629.
Electra de Viesgo, 645.

OBLIGACIONES
Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1925, 91,50.



Gran Casino del Sardinero. — Hoy, tarde y noche, the baile, Orquesta Ibarra.

Teatro Pereda.—Compañía de comedias Aurora Redondo-Valeriano León.

Circo Feijóo (instalado en la feria). Funciones a las siete de la tarde y a las diez y media de la noche.

Royalty JULIAN GUTIERREZ Gran Hotel. Café Restaurant. Máquina americana "Omega" para la producción del café express.

SASTRE
Se reforma y vuelve toda clase de prendas para señora (hechura sastre) caballero y niño.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

BALANCE en 31 de julio de 1929

Table with columns: ACTIVO, Pesetas, PASIVO, Pesetas. Lists assets like 'Caja y Bancos', 'Préstamos', 'Pólizas de crédito' and liabilities like 'Caja de Ahorros', 'Fondo de reserva'.

Table with columns: VALORES NOMINALES, Pesetas. Lists 'Depósitos en garantía' and 'Depósitos voluntarios'.

V.º B.º
EL DIRECTOR-GERENTE, José Iglesias y García.
EL INTERVENTOR, Ricardó de la Concha.

Altavoz.

El culto periodista Ecequiel Cuevas se muestra detractor en «A B C» del uso del sombrero. Y nosotros, pobres pigmeos, estamos abiertamente en disconformidad con el compañero aludido.

Con sombrero y sin él, puede cualquier mortal disfrutar de los rayos solares. En la playa se quita cuando así convenga.

Un chico crema con ese tonto de «fijador» que lleva sobre la cabellera blonda y ondulada, es la cosa menos elegante que hemos visto.

Ya sabemos que de la temporal opinión del periodista santanderino (de las industrias sombrereras viven miles de personas) no disfrutamos los callos ni los filosos, por ejemplo.

Además de que no ha caído en la cuenta del malfético hecho a los que ganan su pan honradamente haciendo colgadores!!

POCOS ASUNTOS

En la Casa de Socorro se anotaron ayer pocos asuntos, y de ellos, uno solo de importancia.

Los demás quedaron supeditados a lo que pudimos llamar cosas de trámite. Extracción de aguas y otros cuerpos extraños, como pendientes, alfileres, pepitas, carbonilla, etcétera, etc.

LAS DELICIAS DE LA BICICLETA

Por la calle de Castilla iba ayer sobre una bicicleta el joven de diecinueve años José María Pérez Blanco, fontanero de oficio.

Si no que pueda precisarse cómo, él y la máquina se fueron a tierra, resultando el Pérez Blanco con grandes rozaduras en las regiones malar,

superciliar, antebrazo, codo y cadera izquierdos.

Fue trasladado para su curación a la Casa de Socorro.

DESDE EL QUINTO PIÑO

El niño de seis años José Escándola Olovaráiz, con domicilio en la calle de Vargas, número 29, quinto piso, sufrió una caída, ocasionándose heridas contusas que dejaron al descubierto el hueso en la región interparietal y conmoción cerebral.

Su estado se calificó de pronóstico reservado.

Después de curado rasó a su domicilio. El chico, jugando con otros, se cayó por el hueco de la escalera, llegando a romper una de las barandillas con su cuerpecito.

POR UN AUTO

El automóvil de la matrícula de Santander 3.694 atropelló en la calle de Casimiro Sáenz a la anciana de sesenta y ocho años Dominica Fernández Campos.

En el cuarto de socorro del Municipio se la asistió de contusiones en la espalda y en los codos. Pronóstico leve, por fortuna.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente préstamos hipotecarios y cuentas de crédito, con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta dos mil pesetas.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se abona, hasta mil pesetas, mayor interés que en las Cajas locales. Los intereses son abonados semestralmente, en julio y enero.

HORAS DE OFICINA
De nueve a una, y por la tarde, de tres a cinco.

Verdaderas novedades:
CALZADOS nunca igualados, de gran presentación y resultado.
EXPOSICION permanente, con precios que nadie puede competir.



La Elegante
QUINTANA
 COMPAÑIA, 4
 (frente a la Iglesia)

UEVOS

quedan los pisos y muebles lustrados con

Brillo "EL RAYO"

ES a 1,50, 3 y 6 pesetas

DEPOSITO E. PEREZ DEL MOL NO

TOS. TUBERCULOSIS, BRONQUITIS, SOQUELUCHE, GRIPPE y BRONCO PNEUMONIAS se curan usando

-BERTOL-

Cura mejor que ningún otro preparado. Es el antiséptico ideal del aparato respiratorio.

DEPOSITARIO PÉREZ DEL MOLINO

quieren vivir con comodidad

Visiten la Tapicería de la calle de General Espartero 3, donde hallarán más de cincuenta modelos de butacas : : : :

Esta también se encarga de toda clase de arreglos de tapicería, dentro y fuera de la capital para lo cual cuenta con personal especializado en este ramo.

ALFREDO DE LA TORRE

General Espartero, 3

Vapores Correos Españoles

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS REGULARES

Directo: ESPAÑA-NEW YORK, 7 expediciones al año. Rápido NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO, catorce expediciones al año.

Express MEDITERRANEO A LA ARGENTINA, doce expediciones al año.

Linea MEDITERRANEO, CUBA Y NEW YORK, catorce expediciones al año.

Linea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA, catorce expediciones al año.

Linea MEDITERRANEO A FERNANDO POO, doce expediciones al año.

Linea a FILIPINAS, tres expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA, ORQUESTA, CAPILLA, ETC., ETC.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía, Plaza de Colón, 8. En Santander, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pereda, 36.

Compañía del Pacífico

LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander:

PARA HABANA

Vapor "Oroya", el 18 de agosto.

Vapor "Orcoma", 1.º septiembre.

Vapor "Orduña", el 6 de octubre.

Estos buques disponen de camarotes, salón comedor y amplias cubiertas de paseo para los viajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus agentes en Santander,

HIJOS DE BASTERRECHEA,

Paseo de Pereda, 9.—Teléf.º 3441.

Telegramas y telefonemas, BASTERRECHEA.

viajando via CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga. Precio en tercera clase para Habana, incluidos impuestos: PESETAS 555'25



Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias):

- Vapor "ALFONSO XIII", el 15 de agosto.
- Vapor "CRISTOBAL COLON", el 1.º de septiembre.
- Vapor "ALFONSO XIII", el 6 de octubre.
- Vapor "CRISTOBAL COLON", el 1 de noviembre.
- Vapor "ALFONSO XIII", el 27 de noviembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria:

Para Habana: pesetas 535, más 20'25 de impuestos; total, 555'25.
 Para Veracruz, pesetas 585, más 13'50 de impuestos; total, 598'50.

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 5 de septiembre saldrá de Barcelona el vapor REINA VICTORIA EUGENIA, admitiendo pasajeros de tercera clase con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 563'50.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía. Paseo de Pereda, 36. Teléfono 23-63. Dirección telegráfica y telefónica: Gelpérez.



Compañía del Pacífico

LINEA DE BUENOS AIRES

Para BUENOS AIRES, MONTEVIDEO, RIO DE JANEIRO, Port Stanley, Magallanes, Coronel, Talcahuano y Valparaíso.

El vapor **ORITA** el 22 de septiembre

ADMITE PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª y 3.ª CLASE
PRECIO EN TERCERA CLASE

Para BUENOS AIRES: Ptas. 593,50, incluidos impuestos
 En camarote: 35 ptas. más.

Dirigirse para toda clase de informes a sus agentes en Santander:

HIJOS DE BASTERRECHEA

PASEO DE PEREDA, NUM. 9.—TELEFONO 3441

Dirección telegráfica: «BASTERRECHEA».



Compañía Naviera SOTA Y AZNAR

Servicio rápido y regular de cabotaje, con salidas fijas de Santander los sábados y martes

SERVICIO RAPIDO (salida todos los sábados)

El día 10 de agosto saldrá el vapor

AYALA-MENDI

para Vigo, Sevilla, Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona. Duración del viaje, ONCE DIAS.

SERVICIO REGULAR (salida todos los martes)

El día 13 de agosto saldrá el vapor

ARTIBA-MENDI

para Ferrol, Coruña, Villagarcía, Vigo, Marín, Sevilla, Bonanza, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Aguilas, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

También se admite carga para Marruecos y todos los puertos de España.

Para informes, dirigirse al Agente en Santander:

JESUS GARCIA CASTILLO Méndez Núñez, 12, primero.—Teléfono 24-88



Bicicletas

Motocicletas

Gramófonos

Accesorios - Gran surtido en discos eléctricos - Artículos de sport - Taller de reparación

CASA RUIZ

Arcos de Dóriga, 5

El día 15.

La becerrada de las Hermanitas de los Pobres.

En la próxima semana van a coincidir en nuestra ciudad los dos grandes acontecimientos taurinos del año: el martes, la Corrida del Mantón, con un cartel no mejorado esta temporada en ninguna plaza; el jueves, festividad de Nuestra Señora, la tradicional Becerrada de las Hermanitas de los Pobres, que con orgullo podemos asegurar los santanderinos que, en su clase, tampoco admite superación ni por la importancia del cartel ni por la acogida de que la ciudad le hace objeto.

Anoche quedaron encerrados en el embarcadero de Villar de los Alamos los seis hermosos novillos de Antonio Pérez Taberner, ganador el más reputado de Salamanca, que este año surte de toros a ambos importantísimos festejos.

El cartel de "las hermanitas" tiene este año un aspecto original, a base de nombres nuevos. Desde luego, no falta Pepe Agüero, el simpático y distinguido joven santanderino que, llegada esta temporada, se toma un pequeño descanso al cultivo de sus deportes favoritos, para consagrarse al más emocionante, al de los toros, en beneficio de los ancianos santanderinos.

La semana pasada estuvo entrenándose en el campo de Salamanca, causando verdadera sensación a inteligentísimos aficionados, sus excepcionales condiciones taurinas.

Con él alternarán Juan Gallardo, el conocido ganadero andaluz, "amateur" de los toros, de merecida y comprobada fama en el Sur, y que ha aceptado gustoso la invitación de los organizadores, y Ramón Torres, un aristocrático joven, perteneciente a distinguida familia de Barcelona, del que ha dicho uno de los más exigentes revisteros valencianos: "Lástima que no tuviese, además de la gran afición que demuestra, necesidad imperiosa de actuar en los ruedos, porque entonces tendríamos, a no dudarlo, el Mesías taurino tan esperado desde hace infinidad de años." Huelgan otras alabanzas.

Con estas tres figuras, el cartel de la VII Becerrada Benéfica era ya algo excepcional. Pero aun se ha conseguido más. Se ha conseguido que como banderilleros vengan seis afamados matadores de toros, seleccionados como mejores rehileteros, entre los que tengan disponible la fecha. Hasta ahora han contestado, aceptando generosa y desinteresadamente, y salvo compromiso imprevisto: Fortuna, el bravo muchacho de Sestao, que en la última corrida nos proporcionó la máxima emoción de nuestra feria; los dos mejores banderilleros madrileños que ha habido nunca entre el plantel de matadores de alternativa de la corte, Emilio Méndez y Fausto Barajas; el gran estilista de la espada, Martín Agüero; Heriberto García, la revelación mexicana de la temporada, y por si hubiera que sustituir a alguno, aun se cuenta con otros ofrecimientos; porque en esta ocasión, como siempre que se ha apelado a los buenos sentimientos de nuestros matadores de toros, se les ha encontrado dispuestos a toda clase de aportaciones caritativas.

Como es tradicional en esta fiesta, la presidencia la ocuparán tres bellísimas y aristocráticas señoritas montañesas, pertenecientes al encantador grupo de las que este año empiezan a ser gala de nuestras fiestas de sociedad. ¿Nombres? Aun no, porque solamente ellas son dignas de ocupar todo el espacio de una crónica.

Este es, sin comentarios, el cartel que los organizadores han conseguido en el octavo año de sus gestiones.

Por la Cocina Económica.

La verbena será amenizada por dos orquestas.

Los organizadores de esta fiesta del Mantón, trabajan sin descanso por dotarla de toda clase de alicientes, con

MEDIA HORA DEDICADA A
LA VOZ DE CANTABRIA

¿DESCUBRIMIENTOS?

Café de puerto.

Llegué a ti, Café del Puerto, como el indiano de las Américas del Rastro. Amarillo de Madrid. Moreno del sol sin playa y el campo sin verde. Indiano, con la tristeza de no venir a levantar ninguna casa. La primera experiencia potable de agua que sabe de otro modo. Y la experiencia urbana: las casas que tienen distinta piel. Palurdo de Madrid. Indiano sin Indias. Esto soy yo, amarillo de rostro, desflechado de bigote, vestido de negro, lo mismo que un féretro pobre.

—Sí, Café del Puerto, lo mismo que un féretro pobre.

La corbata con etiqueta.

Se muere de vieja la corbata y lleva su etiqueta, y aun su precinto colgando como cuelgan los plomos de los jamones aforados. La corbata de nudo hecho con desgana frente al mar. Manchada de bréa. Correctora de pruebas. Bandera al viento.

Y va el hombre de un lado a otro con su corbata precintada. De un lado a otro. Va el hombre por el puerto, por la nave de la imprenta, por la cubierta de un barco. Fuma tabaco y agua en su pipa. Lleva sus manos llenas de noche de puerto. Se busca en los bolsillos algo que no encuentra jamás. Cuando lo encontró se había vuelto a perder.

—Sí, José del Río, admirado "Pick", se muere de vieja su corbata y lleva su precinto.

La escritora.

Me encontré con el libro sin saber cómo. No sé si me lo regalaron o lo robé. Tampoco sé quién es ella. Me ha proporcionado un gran placer: el del descubrimiento. Estaba uno harto de mujeres tantas. Y esta es una escritora "de una vez". Es deber y tema de cortesía acusar recibo de su talento, de su fino talento que llega a mí sin que nadie me lo haya certificado.

—Sí, señora o señorita Matilde de la Torre: de su fino talento.

el fin de que deje imborrable recuerdo. Ya no son tres los premios con que se obsequiará a las señoritas que participen en el concurso de mantones, sino que serán bastantes más, todos ellos valiosos y delicados.

Se ha introducido en este festival otro detalle. Será amenizado por dos magníficas bandas: la del regimiento Valencia y la orquesta de color «Unkel Sam Jazz». Unase esto al aspecto que presentará la terraza del Sardinero: brillante iluminación y adornada con toda clase de atributos verbeneros, y la perspectiva, plena de gayero colorido, de los innumerables mantones de Manila que concurrirán a esta españolísima fiesta, y podrán nuestros lectores darse una idea de la magnificencia del festival a que nos referimos. Debido a esto reina una extraordinaria animación que ha de traducirse de una manera brillante, pasado mañana, en la terraza del Sardinero.

Mañana publicaremos los últimos detalles sobre el concurso de mantones, Jurado encargado de adjudicar los premios y la hora en que ha de llevarse a efecto, etc.

EL MARTES, DÍA 13, SE CELEBRA OTRA GRAN VERBENA EN HONOR DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Dada la animación existente por la magnífica corrida de toros que organiza la Asociación de la Prensa, sin duda alguna, por el cartel insuperable que presenta; la Comisión Pro-Cocina Económica quiere poner digno remate a esta maravillosa fiesta taurina y organiza, para la noche del martes, una gran verbena amenizada por dos bandas: «Orquesta Cantabria» y la de color «Unkel Sam Jazz».

Dicha verbena será en honor de la Asociación de la Prensa santanderina.

El armario.

Hé colocado mi ropa, naturalmente, en el armario. ¡Qué cosa tremenda es un armario! ¿Cuántos trajes se ahorcaron en él? ¿Cuántos abanicos estuvieron durmiendo durante interminables inviernos? Yo temo que una noche se pueda ocultar en este armario mi conciencia. Y se convierta entonces el armario en un armario de luna.

—Sí, mi conciencia.

El niño muerto y el piano.

Está colgado en mi habitación el retrato de un niño. Su pecherito blanco, sus melenas en la cara guapa y gordiflona. Está el niño de pie, delante de una balustrada imaginaria de mala decoración. Esta noche me la he pasado mirándole, con un libro de Dostoiéwski en la mano. ¿Para qué leer a Dostoiéwski mirando a este niño con su pecherito blanco?

Es un niño muerto. Uno de esos niños que cuando mueren, sus pobres madres mandan hacer una ampliación de su retrato. Y llené ya la fatal patina de la muerte. Es dulcemente melancólico mirarle. Se proyecta la hombría imaginaria sobre el niño. ¿Cómo sería de hombre este niño?

Es dulce pensar así, una noche entera, ocupándonos sin que nadie lo sepa de él. En la casa próxima suena un piano que quiere hacer literatura conmigo. ¡No, no!

—No, piano. No pongas música a mi niño muerto.

Los elegantes.

Se observa un torneo de elegancia por no ir a los sitios. Ningún sitio es elegante para el gran elegante de la provincia. El se yergue y protesta: "¿Se me vió a mí alguna vez en la playa, por ejemplo?"

—Mar, vamos a reír tú y yo.

El burro.

El burro no sabe bien de dónde es. Burrillo simpático, universal—como el poeta andaluz—y distraído. En Muriedas este burro no sabe bien geografía. ¡Qué cosa!

—¿Pero tú quién eres, burro mío? ¿Eres de aquí?

—Sí, de aquí. Me llamo "Platero".

La novia.

Hacia tanto, tanto tiempo que no nos conocíamos ya. Ni nos conocimos nunca. Ella, morenita, inexistente, temática para mí. Yo, amarillo, vestido de negro, como un féretro. Y volvimos a hablar. ¡Qué palabras más huecas, más redondas, más suaves! La cosa es que no nos habíamos visto nunca. Y sin embargo...

—Pues verá, yo tuve un novio... Así, amarillo y de luto, como usted. Pero poeta, no periodista.

¡Qué tristeza, juventud mía, qué tristeza!

La casa de ellos.

Ellos, mis padres, tuvieron una casa aquí, frente al mar. Luto con luto, mi madre me la ha señalado ahora: "¡Mira, mira, ésa!"

Allí estaban, asomados al mirador del muelle, viéndome venir, hace casi treinta años. Viéndome venir. Hasta que vine yo. Ya sé por qué tengo una hija. Para que diga dentro de otros años, luto con luto, palabra mía muda ya: "¡Mira, mira, ésa!"

—Dime, hija, ¿y a quién se lo dirás?

Nada más.

Nada más, querido José del Río. Yo quería regalarle a usted algo. Si hubiera sido pintor, le hubiera regalado un apunte.

César González-Ruano

Santander-7 agosto-1929.

CARTA ABIERTA

A DON JAVIER
QUITECTO MUNICIPAL
TANDER.

El notabilísimo paisajista Bianqui, que se halla de tiempo en esta tierra, que tan admirables terpretó con sus pinceles, nos muestra su publicación la siguiente abierta:

"Hago pública esta carta, amigo, seguro de coincidir con el espíritu que la anima. La ese grupo de simpáticos matadores, que, con la gracia de su niño hoy sus airoso trajectos de paseos y jardines con sus gazaras.

Algunos ostentan satisfacción da bajo su brazo, una elegante alta vela blanca, que tras habiendo a sus padres con muy dos razonamientos, han logrado escaparate. Otros prefieren el acorazado de hoja de lata parras, con máquina suficiente para mite poder hacer una pequeña ción por la superficie del agua falta aquel que lleva su valiente barca pesquera, que matando las largas horas del invierno, desbastó en un trastera, llevado de recuerdos de ciones.

Esta buena gente, futuros que sienten ya en su espíritu anhelo de arriesgadas empresas bordo, se ven con sus apreciaciones defraudados en su afán de caminar libremente por el agua de viajes de su grata fantasía. En la bahía, advierten que es grande se presta para sus pequeñas algunos llegan a aventurarse van a la playa del Sardinero, tante vaivén de las olas impelen sus viajes con la relativa emoción ellos desean. Y así piensan y ellos, en la conveniencia de algún propósito y seguro de no aligro en estos juegos.

Ciertamente, no dudo estaré forme en que hay que buscarlo vechándolo para ornato y sus paseos públicos.

En el de Pereda, por ejemplo, la estatua del gran novelista, un pequeño estanque, que tamaño conveniente, dándole la conferencia, a fin de aprovechar los vientos, se podría hacer balsa decorativa, a flor de altura apropiada a evitar perturbaciones cuyo fondo, bien con azules llantes colores u otro material sitio, pero claramente visible reproducir un gran mapa mundial de viajes marcadas, que tiempo de sus juegos, de recuerdo de la Geografía, en más práctica de los viajes.

En Piquito, o bien en los la segunda playa, sitio que ya su ornamental belleza, se seles otra por el estilo, pero no sería grande en relación con de estas balsas decorativas atractivo de las gentes en la fiesta, con el gorjeo de esta menuda, a la sombra de las rededor de ellas, jugando a y fantásticos viajes.

Lo exigen así esa buena técnica en su edad. Gente por tan menuda deja de principal atención; esa en tan importante significamente apreciamos.

¿Estaremos conformes? No estarlo!...

Pues hágase, que chicos y seguramente lo agradecerán.

OCTAVIO BIANQUI

LEA USTED EN NUESTRA
PLANAS DE INFORMACION
TELEFONICA LAS ULTIMAS
NOTICIAS DE ESPAÑA Y
::: EXTRANJERO